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ENS1MÄIN OSft 

Numeratsia tuhattaa nas 
1. J o s luet riistoja, ni jokko riista saap olla saottava yksi-

köiks; 10 yksikköjä = 1 kymmenikkoi; 10 kymmenikkojä = 
= 1 sata; 10 sattaa = 1 tuhatta. 

Yksiköist, kymmenikoist ja saoist teh-
hää lukuloja. Esimerkiks: 3 sattaa 5 kym-
menikkojä 7 yksikköjä ono luku koltsat-
taa viiskymmentseitsen. 

2. Näytämmä cotulois luvun 357. Ensi-
mäiseel rautavitsaal, kus ono pantu lu-
kunummeri 1 liinööt ^yksiköit, toiseel — 
kymmenikoit; kolmannehel — saat. Luvun 
357 näytämmä cotulois niin, kuin ono 
näytetty kuvas 1. 

3. Kirjutamma luvun koltsattaa viiskymmentseitsen kletkoin 
mukkaa. Ensimäisees kletkaas, jos lukkia oikiast puulest, 

ovat yksiköit: 7 yksikköjä; 
toisees kymmenikoit; 5 kym-
menikkojä; kolmannehes 
saat: 3 sattaa. 

4. Luku koltsattaa viiskym-
ment seitsen saap kirjuttaa 
ilman kletkoja: ensimäisees 
paikaas, jos lukkia oikiast 

puuiest, kirjutamma yksiköit: 7 yksikköjä; toisees paikaas — 
kymmenikoit 5 kymmenikkojä; kolmannehes paikaas saat: 
3 sattaa. Luku:: lassaa oikiast kurraa puulee. Kirjutettaa kurast 
puulest oikiaa. 

Kirjutamma viii luvun kakssattaa viis: enstää kletkoin muk-
kaa ja siis ilman kletkoja — 205. Toisees paikaas, jos lukkia 

Kuva 1. 

Saat Kymmeni-
koit Yksiköi t 

3 

2 

5 7 

5 
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oikiast puulest, kirjutamma O, senperäst jot kymmenikkojä 
luvus ei uu. Lukua, kumpa ono kirjutettu yhel nummerool, 
saotaa yksmerkkiseks luvuks; esimerkiks — 5. Lukua, kumpa 
ono kirjutettu kahel nummerool, niku 35, saotaa kaksmerkki-
seks luvuks, lukua, kumpa ono kirjutettu kolrneel numme-
rool —koltmerkkiseks. 

Luvunlasku paast-

Lissäämiin. 1. Lissäämmä 350 ja 280 
350 = 300 + 50; 280 = 200 + 80 

300 ja 200 liinöö 500; 50 ja 80 liinöö 130. 500 lisätää 130 tul-
loo 630. 

Jos lisätää 350 ja 280, ni pittää enstää lisätä saat ja siis 
kymmenikoit. 

2. Lissäämmä 350 ja 280 toiseel viisii. 350 lissäämmä 200, 
tulloo 550. 550 lissäämmä 80. Luvus 550 ono 55 kymmenik-
koä. 55 kymmenikkojä ja 8 kymmenikkojä ono 63 kym-
menikkojä, tali 630. Ja niin 350 + 280 = 630. 

Jot lisätä 350 ja 280, saap ensimäiselle luvulle lisätä toisest 
luvust saat, siis kymmenikoit. 

Vähentämmiin. Vähennämmä 860 luvust 480.Toisees luvus 
ono 4 sattaa ja 8 kymmenikkojä. Enstää 860 vähennämmä 
400, liinöö 460. 460 vähennämmä 80, toiseel viisii: 46 kym-
menikoist vähennämmä 8 kymmenikkojä — liinöö 38 kymme-
nikkojä, tali 380. Viimäiseks tulloo: 860 — 480 = 380. 

Jot vähentää 860 luku 480, ni enstää pittää vähentää saat, 
siis kymmenikoit. 

Kertomiin. 1. Kerromma 270 3 kertaa. Luvus 270 ono 200 
ja 70. 200 otamma 3 kertaa, liinöö 600; 70 otamma 3 kertaa, 
liinöö 210. 600 ja 210 ono 810. 270 ottaa 3 kertaa, liinöö 810. 

Jos kertoa 270, kolmeel, pittää kertaa saat ja kymmenikoit 
eriksee ja mikä liinöö, lisätä yhtee. 

2. Kerromma 27 kymmenääl. Jokko yksikköi kertoees män-
nöö kymmenikoiks. Senperäst, 27 10 kertaa liinöö 27 kym-
menikkoä, tali 270. 
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Kertoees lukua 10-lle tulloo niin paljo kymmenikkojä, kuin koko 
luvus ono yksikköjä. 

3. Kerromma 27 viieel. Sitä vart 27 otamma 10 kertaa 
27 + 27 + 27 + 2 7 + 2 7 + 2 7 + 2 7 + 27 + 27 + 27 = 27- 10 = 
= 270. 

Otamma puulet näist Iisättävist 
27 + 27 + 27 + 27 + 27 = 27 - 5 = 135 

Sil viisii myy 27 otimma 5 kertaa. 
Jos kertoa luku viieel, ni saap kertoa tämän luvun JO, a mitä 

tulloo, ni jaata puuleks. Esimerkiks: 
346:5 = (346 • 10): 2 = 3460:2 = 1730. 

4. Kerromma 17 ja 30. Otamma 30 kertaa 17. Senenperäst 
kirjutamma 17 kymmänääs stolbikaas, kolt kertaa jokko stol-
bikaas. Jokko stolbikaas tulloo: 1 7 - 3 = 51. 

17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 
17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 
17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 

(17-3) - 10 = 510. 

Jokko kymmänääs stolbikaas tulloo 51 -10 = 510. Silviisii, 
jos 17 kertoa 30, pittää 11 kertoa kymmenikkoin lukunumme-
rolle 3 ja saatu uus luku 51 ottaa 10 kertaa. 

Jako< 1. J aamma 735 kolmelle. Paamma 735 kahtee 
ossaa — 600 ja 135. 600 jaata 3, tulloo 200, toiseel viisii, saamma 
saat saautettavast luvust. 

J aamma 135 kolmelle. Paamma 135 kahtee ossaa —120 ja 
15. J aamma 120 kolmee, liinöö 40, — kymmenikoit saautetta-
vast luvust. 

J aamma 15 kolmee, liinöö 5, — ykslköit saautettavast luvust. 
Myy panimma luvun 735 kolmee ossaa: 600, 120 ja 15, jokko 
osan jaoimma 3, saimma 200, 40 ja 5; yhtee —245. 

735:3 = 245. 
2. Jaamma 240 kymmänälle. Jokko kymmenikkoi jakaees 

10 männöö yksiköiks. Meijen luvus ono 24 kymmenikkojä; 
senperäst 240 jaata 10, liinöö 24. 



Jakaees lukua 10-lle liinöö senvert yksikköjä ku koko luvus 
ono kymmenikkojä. 

3. J aamma 320 40-lle. Jos viiru (kuva 2) jaata 10 yhelai-
see ossaa ja siis jokko osa viii jaata 4 yhelaisee ossaa, ni 

siis viiru liinöö jaattu 40yhe-
!.li[iil|ilij|путл|nij111 j11.1111[i-TTjj laisee ossaa. Sil viisii jaamma 

40-l!e i luvun 320. J o s j a a m -
K u v a 2- ma 320 10-lle, ni siis saam-

ma 32. J aamma 32 neljälle, tulloo 8. 
Proveroitamma vassuksen. Myy jaoimma 320 neljääkym-

mänää yhelaisee ossaa ja jokko ossaa saimma 8. 
Proveroilamme vassuksen. Myy jaoimma 320 neljääkymmä-

nää yhelaisee ossaa ja jokko ossaa saimma 8. 

8 - 4 0 = 4 0 - 8 = 320 

Jos jaata 320 neljäälkymmänälle, saap vaa 32 jaata 4, kym-
menikkoin lukunummeron päälle. 

Numeratsia (1000-000) miljoonii nas. 

Kokonaist tuha ta t . 1. Tuhattia luetaa yhest 999 tuhattaa 
nas, sil viisii ku luetaa yksikköjä 999 yksikkööi nas-

10 tuhatta = 1 kymmenikkoi tuhatta; 10 kymmenikkojä tu-
hattia = 1 sata tuhatta; 10 sattaa tuhattia = 1 miljooni; 

1000 tuhatta = 1 miljooni. 
Tuhatist, kymmenikoist tuhatist ja saoist tuhatist tehhää 

lukuloja, ja esimerkiks 4 sattaa tuhatta, 2 kymmenikkoa 
tuhatta ja 5 tuhatta ono luku 425 tuhatta. 

2. Näytämmä 425 tuhatta cotulois. Tuhattia noisemma 
näyttämää neljännehes rautavitsaas, kymmenikkojä tuhattia — 
viijennehes, sattooja tuhattia — kuuvennehes. Jot näyttää cotu-
lois 425 tuhatta, näytämmä 4 veerukkaist kuuvennehes rauta-
vitsaas, 2 veerukkaist viijennehes ja 5 vearukkaist neljän-
nehes. 
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3. Kirjutamma numerinluvun 425 tuhatta kletkoin mukkaa. 

T u h a t a t Y k s i k ö i t 

Sat tooja 
tuhatt ia 

Kymme-
nikkojä 
tuhattia 

Tuhata Saat Kymme-
nikoit Yks iköi t 

4 2 S 

Neljännehes kletkaasovat näytetty tuhatat: 5 tuhatta; viijen-
nehes kymmenikoit tuhatat; 3 kymmenikkojä tuhattia; kuu-
vennehes — saat tuhatat: 4 sattaa tuhatta. 

4. Kirjutamma luvun 425 tuhatta ilman kletkoja; 5 tuhatta 
paamma neljännehel paikaal, 2 kymmenikkojä tuhatta — vii-
jennehel paikaal ja 4 sattaa tuhatta — kuuvennehel paikaal. 
Senperäst, jot yksikköja, kymmenikkojä ja sattoja ei uu, ni 
heijen siijaa kirjutamma nulät: 425.000. 

Jot kirjuttaa luku, kumpa ono tuhatist, ni kirjutamma, kuin ono 
paljo tuhattia ja siis hänen otsaa oikiast puulest kolt nullää. 

Kaiken suuruist luvut miljoonii nas. 1. Tuhatist ja yksi-
köist tehhää luvut; esimerkiks: 43 tuhatta 527 yksikköjä; 
560 tuhatta 32 yksikköjä; 402 tuhatta 700 yksikköjä. 

2. Näytämmä 43 tuhatta 527 yksikköja cotulois. Enstää 
näytämmä 43 tuhatta; tämä luku ono 4 kymmenikoist tuhatast 
ja 3 tuhatast. Senperäst otamma 4 veerukkaist viijennehel 
rautavitsaal ja 3 veerukkaist neljännehel. Näytämmä 527; tämä 
luku ono 5 saast, 2 kymmenikoist, 7 yksiköist. Otamma 5 vee-
rukaist kolmannehel rautavitsaal, 2 toiseel ja 7 ensimäiseel. 

3. Kirjutamma tämän luvun (ja toiset luvut) kletkoin 
mukkaa. 

T u h a t a t Y k s i k ö i t 

Saat tu-
hatat 

t \ ymme-
nikoit tu-

hatat 
Tuhatat Saat Kymme-

nikoit Yksiköit 

4 3 5 2 7 

5 
4 

6 
2 7 

3 2 
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4. Kirjutamma nämät luvut ilman kletkoja. Pittää vaa muis-
taa, jot 

yksiköit kirjutettaa ensimäiseel paikaal oikiast puulest 
kymmenikoit , toiseel „ „ 
saat „ kolmannehel » » . 
tuhatat » neljännehel „ 
kymmenikoit tuhatat viijennehel „ 
saat tuhatat „ kuuvennehel » я 

miljoonat „ seitsemännehel „ , „ 
Jos luvus ei uu yksikköjä, tali kymmenikkojä, tali sattooja 

ja niin etes, ni siis niien siijaa kirjutettaa 0. Niijen praaviloin 
mukkaa nummerinlukuloin kirjutos liinöö niin: 43.527; 560.032; 
402.700. 

Jot kirjuttaa luku, kumpa ono tuhatist ja yksiköist, ni kirju-
tettaa enstää mont ono tuhatta ja siis yksiköit. Jos lukkia luku, 
esimerkiks 53.806 ni miilees siint eritettää oikiast puulest 3 num-
meria ja siis enstää luetaa tuhattoin luku — 53 tuhatta ja siis 
yksiköit— 806. 

Niku olliis mukaisemp lukkia, ni tuhattoin ja yksikköin 
välis lousataa väli. 

Jos luvus ono ussia nummeri, ni sitä lukua saotaa moni-
merkkiseks luvuks. 

Nimetysluvut 
Metripittuusmitat. Pittuuven yksikköi, tali pohjamitta, ono 

metri. Toist mitat ovat metrii mokkomaas yhestyksees: 
1 metri = 10 desimetriä, 1 des ime t r i=10 santimetriä, 1 santi-
metri = 10 millimetriä; 1 metri = 100 santimetriä. 1 metri = 
= 1000 millimetriä, 1 kilometri = 1000 metriä. 

Metripainomitat. Painon pohjamitta ono gramma. 1 kilo-
gramma = 1000 grammaa, 1 9entneri = 100 kilogrammaa, 
1 tonna = 1000 kilogrammaa. 

Rjan mitat. 1 tunni = 60 minuttia, 1 minutti = 60 sekuntia, 
1 suutkit = 24 tunnia, 1 vuus = 12 kuuta, 1 vuus = 365 päi-
vää. Kolt vuutta perätykkee pittäät 365 päivää. Näitä vuusia 
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saotaa prostoiks vuusiks. Neljäs vuus ono visokosnooi—se 
pittää 366 päivää. 1932 vuus oli visokosnooi. Visokosnooi vuu-
Vet liinööt 1936 v. 1940 v. ja niin etes. 100 vuutta ono vuus-
sata. Meijen ajanluvun alust ono mänt 19 vuussattaa, senpe-
räst myy elämmä XX vuussaas. 

Prostooi- ja yhissetty nimetysluku. Nimetysluku tulloo 
siis, kons mitataa pittuutta, painoa, aikaa ja toist suuruutta. 

Prostooi nimetysluku tulloo mittaes yhel mit al, senperäst 
hänes ono yksi nimetys. Esimerkiks: 35 m-, 20 kg; 5 tunnia. 

Yhissetty nimetysluku tulloo, kons mitataa usiaal mital ja siis 
hänes ono ussia nimetys. Esimerkiks: 3 m 45 sm; 3 kg 400 g; 
1 tunni 45 min. 

Lukua, kummaas ei uu nimetyst, saotaa abstraktiseks. 
Nimetyslukuloin hiinontammiin. Hiinontaa nimetysluku, se 

ono jot muuttaa neet mitat hiinommiil mitoil. Hiinonnamma 
10 kg 500 g—grammoiks: 

10 kg 500 g = 10 500 g. 

Nimetyslukuloin muuttamiin. Muuttaa nimetysluku — se 
ono jot muuttaa hiinot mitat soriammiil mitoil. Muutamma 
18760 m soriampaa mittaa: 18750 = 18 km 750 m. 

Monimerkkisiin lukuloin lissäämiin ja vähentämmiin 
Lissäämiin. Ensimäisees grupas ono 38 oppilast, toi-

sees— 36, kolmannehes — 32, neljännehes — 26. Mont oppi-
last ono neljääs grupas? 

Reknatus reknahuu lissäämisel. 
38 + 36 + 32 + 26 = 132 

Lisäees luvut 38, 36, 32, 26, myy saautimma uuven luvun 
132, kummaas ono niin paljo yksikköjä, ku heis kaikiis. 
Lukua 132 saotaa summaks ja lukuloja 38, 36, 32, 26 — 
lisättäviks. 

Lissäämmä luvut 3725 ja 638. Alamma lisätä yksiköist 5 ja 
3725 

+ 638 
4363 
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5 ja 8 liinöö 13 yksikköjä; 3 yksikköjä kirjutamma, a 1 kymmeni-
koin annamma kymmenikoille. 

1 kymmenikkoi ja 2 ja 3 kymmenikkojä liinöö 6 kymme-
nikkojä. Kirjutamma sen. 

7 sattaa ja б sattaa —13 sattaa; 3 sattaa kirjutamma, a 1 tu-
hatta männöö tuhatiks. 

1 tuhatta ja 3 tuhatta — 4 tuhatta. Kirjutamma neet. Kaik-
kiaa tulloo 4363. 

Jot lisätä kaks tali kolt lukua, ni lisätää enstää yksi koi t yksik-
kölöin kera, kymmenikoit kymmenikkoloin kera, saat sattoin kera 
ja niin etes. 

Saautettu summa pittää proveroittaa, lisäees nummerinlu-
kuloja toisen porätkun mukkaa. 

Vähentämmiin. Oppikoin saauus ono 72 puuta. Mukkoitet-
tu maata 42 puun ympäär. Mont puuta jai mukkoittamatta? 
Reknatus reknahuu vähentämiseel: 72 — 48 = 24. 

72-st myy vähensimmä 48, jäi 24. Senperäst 24 saotaa jäärt-
nökseks. 72 saotaa vähennettäväks, 48 vähentäjäks. Senperäst 
jot 72 ja 48 väli ono 24, ni 24 kera saotaa eroitukseks. 

Luvust 8375 vähennämmä 827. Alamma vähentää yksiköist. 
7 yksikköjä 5 vähentää et saa, senperäst otamma 7 kymme-
nikoist 1 kymmenikoin; 10 ja 5 liinöö 15; 15-st vähentää 7, 
liinöö 8. Kirjutamma 8. 

8375 
— 827 

7548 

7 kymmenikoist myy otimma 1 kymmenikoin, jäi 6 kym-
menikkojä. 

2 kymmenikkojä 6-st kymmenikoist. 4 kymmenikkojä. 
Kirjutamma neet. 

3 saast et saa vähentää 8 sattaa. Otamma 8 tuhatast 1 tu-
hatan, tali 10 sattaa; 10 sattaa ja 3 sattaa liinöö 13 sattaa. 
13 saast otamma pois 8 sattaa, liinöö 5 sattaa. Kirjutamma 

7 tuhatta viimmä viirun alle. Jäännös ono 7548. 
Jot vähentää yhest luvust toin, ni enstää vähennettää toisen 
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luvun yksiköit ensimäisen luvun yksiköist, kymmenikoit—kym-
menikoist ja niin etes. 

Vähentämisen proverkka. 1. Kirjaas ono 70 lehtipuuit. 
Oppilaps luki 46 lehtipuuit. Mont lehtipuuit jäi lukomist. 

70 — 46 = 24. 
2. Oppilaps luki 46 lehtipuuit ja viii jäi lukomist 24 lehti-

puuit. Mont lehtipuuit ono kirjaas? 
46-f-24 = 70. 

Jos 70-st vähentää 46, jääp 24. Jos 46 Iisätää 24, ni liinöö 70. 
Jos vähentäjälle Iisätää jäänös, ni tulloo vähennettäuä. 
3. 3412-st vähennämmä 2707 ja proveroitamma mikä liinöö: 

3412 
—2707 

705 . 
Jot proveroittaa jäänös, lissäämmä vähentäjän 2707 ja jäänök-

sen 705. Jos jäänös ono saatu vernoist, ni siis lissäämisest pit-
tää tulla vähennettävä 3412. 

Tiitämättömän lisättävän luvustammiin. 1- Lissäämmä 
145 ja 96. 

145 + 96 = 241 
Vähennämmä 241-st luvun 145, tulloo 96. Ja niin, jos kahen 

luvun summast vähentää yks luku, ni tullo toin luku. 
2. 2 8 5 + ^ = 1 1 4 3 . Täs kirjutoksees ono kysymys: miltain 

luku pittää lisätä 286, jot tulliis 1143? Myy saautamma tii-
tämättömän numerinluvun X, jos vähennämmä 286 1143-st. 
Tiitämätöin luku ono 857. Proveroitamma vassuksen: 286 lis-
säämmä 857, tulloo 1143. 

Nimetyslukuloin lissäämiin. Lissäämmä 14 km 750 m ja 
5 km 500 7n. 

14 km 750 m 
+ 5 , 500 . 

20 km 250 m. 

Lissäämmä 750 ja 500 m. Yksikköjä ei uu — kirjutamma 0. 
Kymmenikkojä ono 5 .7 sattaa ja 5 sattaa ono 12 sattaa; 12 
sattaa metriä, tali 1 km ja 2 sattaa metriä._Kirjutamma 200 m. 
a 1 km. lissäämmä ki lometroihe. 
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Nimetyslukuloin vähentämmiin. Vähennämmä 3 kg 850 gr 
19 kg:st 200 gr-st. 

10 kg 200 g 
— 3 . 850 , 

6 kg 350 g. 

Vähennämmä enstää 850 g-. Yksikköjä ei liine: kirjutamma 0. 
2 saast otamma 1 saan, tali 10 kymmenikkojä; 5 vähentää 

10 liinöö 5-8 sattaa grammaa ei saa ottaa 1 saast grammast. 
Senperäst 10 kg-st otamma 1 kg, tali 10 sattaa grammaa; 10 
sattaa ja 1 sata —11 sattaa; 8 vähentää 11-st, liinöö 3 ja 
niin etes. 

Kvadratti ja oikianurkkain 

1. Kaks oikiaa viirua, kummat tulloot yhest tockast, 
tekkööt nurkan. Kuvas 3 ono näytetty neljä nurkkaa, oikiat 

viirut AB ja AC — ovat 
nurkan puulet, tocka 
A — ono nurkan terä. 

Jos painaa paperilehti 
neljäks, ni hänen painon 
kohat näyttäät oikian 
nurkan. Kuvas I ja II 
ovat oikiat nurkat. 

Tiimmä oikian nur-
kan vitsoist ja vähän lykkäämmä nurkan puulet kiin — tulloo 
terräävä nurkka (kuva 3, III). Jos oikian nurkan puulet ava-
taa, ni tulloo tyltsä nurkka (kuva 3, IV). 

Oikia nurkka piirretää lineikan ja piir-
tokolminurkkaisen mukkaa 
(kuva 4). 

2. Kuvas 5 ono näytetty 
kvadratti. 

I Kvatratiil ono neljä puult ja 
'J neljä nurkkaa. Kaik puulet ovat 

yhtä suuret, kaik nurkat oikiat. 

Kuva 3. 

Kuva 4. Kuva 5. 
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Kuvas б ono näytetty oikianurkkain. « с 
Oikianurkkaiseel ono neljä puult ja 'neljä 

nurkkaa. Senen vastapuulet AB ja CD, AD ja 
ВС ovat уhtäsuuret. Kaik hänen nurkat ovat 
oikiat. |— —; 

Kvadratti ja oikianurkkain piirretää linei- ^ u v a g. 
kan ja piirtokolminurkkaisen mukkaa. 

TOIN OSA 

Monimerkkisen luvun kertomiin yksmerkkiselle ja 
kaksmerkkiselle 

Kerrottava, kertoja ja tulos. 1. Tyyläin stanokaal hiuttaa 
päivääs 45 veerua. Mont veerua hää kerkiää hiuttaa 5 päi-
vääs? Tämän reknatuksen saap tehä lissäämisen mukkaa. 

45 + 45 + 45 + 45 + 45 = 225. 

Siis, kons lisättävät ovat yhensuuruist, lissäämiin tehhää 
kertomisen mukkaa ja sil viisii lyhennettää luvustammiin. 

45 pittää ottaa 5 kertaa: 45 • 5 = 225. 
Ku 45 otetaa 5 kertaa, ni tulloo nummerinluku 225, kum-

paa saotaa tulokseks, 45 ono kerrottava ja 5 ono kertoja. 
2. Kerrottava ja kertoja saavat muuttaa omat paikat, mut 

tulos ei muutu. 
4 5 - 5 = 225; 5 - 4 5 = 225. 

Kertomiin yksmerkkiselle luvuile. Kerromma 3482 neljääl. 
Kerrottava ono 2 yksiköist 8 kymmenikoist 4 saast ja 3 tuha-
tast. Jokko luvun niist otamma 4 kertaa. 

Tarkka kirjutos: Lyhyt kirjutos: 
3482 3482 

+ 4 + 4 
8 13928 

320 
+ 1600 

12000 
13928 
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Noisemma reknaamaa niin. 
2 yksikköjä neljä kertaa — 8 yksikköjä. Kirjutamma 8. 
8 kymmenikkojä 4 kertaa — 32 kymmenikkojä; 2 kymme-

nikkojä kirjutamma ja 3 sattaa lissäämmä saoille. 
4 sattaa 4 kertaa — 16 sattaa, ja 3 sattaa —19 sattaa; kirju-

tamma 9 sattaa ja tuhatan lissäämmä tuhatoille. 
3 tuhatta 4 kertaa — 12 tuhatta, ja 1 tuhatta — 13 tuhatta. 

Kirjutamma 13 tuhatta. Kaikkijaa tuli 13928. 
Lyhemmäks sannoa niin: neljä ottaa 2 kertaa—8. Kirjutam-

ma 8. 4 ottaa 8 kertaa — 32. Kirjutamma 2, a 3 ono miilees. 
4 ottaa neljä ker taa—16, ja 3 —19. Kirjutamma 9 ja niin 
etes. 

Kertomiin 10:lle. Otamma 1735 10 kertaa. Jokko yksik-
köi kertoees 10:lle männöö kymmenikoiks. Senperäst 1735 
yksikköjä kertoees 10 lle männööt 1735 kymmenikoiks, tali 
17350. 

1735-10 = 17 350 
Jot kertoa luku 10-lle, pittää kirjuttaa tämän luvun otsaa 

oikiast puulest nulä. 
Kertomiin kokonaisille kymmenikoille. Otamma 375 50 

kertaa. Senperäst 375 otamma 5 kertaa, tulloo 1875; 1875 
otamma 10 kertaa, tulloo 18750. Molloomat teot kirjutettaa 
yhes paikaas: 

375 
X 50 
18750 

Jot kertoa luku kokonaisiin kymmenikkoin päälle, pittää se 
kertoa kymmenikkoin lukunummerin päälle ja tuloksen otsaa 
kirjuttaa nulä. 

Kertomiin kaksmerkkisiin lukuloin päälle. Otamma 486 
34 kertaa. Jot ottaa 486 34 kertaa, saap vaa ottaa tämän lu-

' vun 30 kertaa ja 4 kertaa, ja siis tulokset lisätä: 

486 486 14580 1944 
X 30 X 4 X 1944 tali X 14580 
14580 1944 16524 16524 
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Kirjutamma nämät kolt tekkoa yhtee paikkaa. 
486 486 486 

X _ 3 4 t a l i X J 4 t a l i X _ 3 4 
14580 1944 1944 

_1944 14580 lopullisest 1458 
16524 16524 16524 

Ku tulos 14 580 tuli 486 ottamisest 30 kertaa, ni senperäst 
hää loppuu nuläl. Sitä nullää ei kirjuteta; jot hoitaa hänen 
paikka, toin tulos kirjutettaa ensimäisen alle, mut vaa antiis-
saa kurraa puulee yhel nummeriil. 

Nimetyslukuloin kertomiin. Kastymaa pittää 3 m 75 sm 
materiaa. Kuin paljo materiaa pittää 25 kastymaa? 

3 m 75 sm 
X25 
1875 

750 ' 
9375 sm — 93 m 75 sm. 

3 m 75 sm = 375 sm. Otamma 375 sm 25 kertaa, saamma 
93 vi 75 sm. 

3 m 75 sm myy otimma 25 kertaa . Kerrottava 3 m 75 sm ono 
nimetysluku. Kertoja 25 ono abstraktiiniluku. Tulos ono — nime-
tysluku. 

Monimerkkisen luvun jakamiin yksmerkkisen, ja 
kaksmerkkisen paalle 

Jaattava, jakkaaja ja osanto. 1. 4 yhenlaajaisest piintarast 
otettii 180 kg kapustaa. Kuin paljo kapustaa otettii jokko 
piintarast? 

180 kgr: 4 = 45 kg. 

Jaatees 180 kg neljäks yhenlaajaiseks osaks tulloo jokko 
ossaa 45 kg. 180 jaoimma 4, saimma 45. 180—ono jaattava, 
4 — jakkaaja, 45 — osanto. 

2. Pereht vart pittää vuuveks 140 kg morkovkaa. Mont piin-
taraa pittää issuttaa morkovkaa, jos jokko piintara antaa 35 kgt 

140 kg '• 35 kg — 4. 
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Piintaroja liinöö niin paljo, mont kertaa 35 kg liinöö 140 kg. 
Lyhemmäks: 140 jaata 35 = 4. 

3. 4 piintarast kerjatiii morkovkaa. Jokko piintarast kor-
jattii 35 kg. Kuin paljo korjattii morkovkaa? 

35 kg -4 = 140 kg. 

Jos 140 jaataa 35, siis tulloo 4. Toisinpäin: 35 kertaa 4, 
liinöö 140. 

Jos osanto kertoa jakkaajan päälle, ni tulloo jaattava. 
Jakamiin yksmerkkisen luvun päälle. 1. J aamma 2768 

8-lle. Jaattavas ono 2 tuhatta. Jos jaataa 2 tuhatta 8, ni 
tuhattia ei tye. 

2768 : 8 
— 2 4 0 0 ; 3 sattaa 4 kym. 6 yks. 

368 
- 320 

48 
48 
»» 

Hiinonnamma 2 tuhatta saoiks, saamma 20 sattaa ja 7 sat-
taa — 27 sattaa. J aamma 27 sattaa 8, liinöö 3 sattaa. Sa-
moi suuremp osannon ras rääti ono — saat, senperäst osanto 
liinöö koltmerkkiin. 

Kerromma 3 sattaa 8-Ile, saamma 24 sattaa, tali 2400. Vä-
hennämmä 2400 2768-st, saamma 368. 

Luvun 2768 myy jaoimma kahtee ossaa — 2400 ja 368; 
2400 yksikköja jaoimma 8, ja 368 yksikkojä jäivät jakamata. 

Jäänöksees ono 368 yksikköjä. J a a m m a 36 kymmenik-
kojä 8, tulloo 4 kymmenikkojä. Otamma 4 kymmenikkojä 8 
kertaa, saamma 32 kymmenikkojä tali 320. Vähennämmä 
320 368-st tulloo 48. Luvun 368 myy panimma kahtee os-
saa— 320 ja 48; 320 jaoimma 8-lle, a 48 jäi jakamist. 

48 jaamma 8, tulloo 6 yksikkojä. Luvun 2768 myy jaoimma 
3 ossaa: 2400, 320 ja 48. Jokko osan myy jaoimma 8, saim-
ma 300, 40, ja 6. Kaikkijaa —346. 
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2. Kirjutamma luvun 2768 jakamisen kaheksalle, lyhemmäks: 
27 sattaa jaamma 8 — tulloo 3 sattaa. Kolt ottaa 8 kertaa — 24! 
27 saast vähennämmä 24 sattaa, tulloo 3 sattaa. 

2768 
24 

36 
— 32 

~ 48 
48 

8 
346 

3 sattaa hiinonnamma kymmenikoiks; saamma 30 kymme-
nikkojä ja 6 kymmenikkojä — 36 kymmenikkojä; 36 kymme-
nikkojä jaamma 8, tulloo 4 kymmenikkojä. Neljä ottaa 8 ker-
taa—32; 36 kymmenikoist vähennämmä 32 kymmenikkojä, 
saamma 4 kymmenikkojä. 

4 kymmenikkojä hiinonnamma yksiköiks; tulloo 40. 40 ja 
8 liinöö 48; 48 jaamma 8:lle, tulloo 6 yksikköjä. Osanto 
ono 346. 

Yksmerkkisen luvun paalle jakamises jäänöksiä ei kirjuteta, 
kirjutettaa vaa lyhvest: 2 7 6 : 8 = 346. Proveroitamma jakami-
sen: 346 otamma 8 kertaa; tulloo 2768. 

Jakamiin 10-lle. J aamma 3750 10-lle. Jokko kymmenik-
koi jakamises 10 männöö yksiköiks. Senenperäst 375 kym-
menikkojä jakamises 10-lle männööt 375 yksiköis: 3750:10 = 
= 375. 

Jot jaataa luku 10-lle, pittää täst luvust vaa visata pois vii-
mäin nummeri oikiast puulest. 

Jakamiin kokonaisiin kymmenikkoin paalle. J aamma 
3750:50. Osannoos ei tuhattia, ei sattooja liine. Jaamma 
375 kymmenikkojä 50 yhelaisee ossaa; senenperäst 37 jaam-
ma 5, tulloo 7 (lehtipuul 5,3). Jokko osas tulloo 7 kymme-
nikkojä. Kirjutamma 7 kymmenikkojä. Saap sannoa, jot 
osannoos liinöö kaks nummeria. Kirjutamma 7 kymmenik-
kojä. 375 kymmenikoist vähennämmä 350 kymmenikkojä, 
tulloo 25 kymmenikkojä, tali 250 ja niin e tes . . . 
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3750 50 
- 350 | 7 5 

250 
— 250 

• я» 
Saimma osannoos 75. Proveroitamma. Senperäst 75 otam-

ma 50, saamma 3750. 
Koltmerkkisen luvun jakamiin kaksmerkkiseile ku osanto 

ono yksmerkkiin. 
1. J a a m m a 434 62-tee. Jo t kerkiämmäst arvata osannon, 

o tamma 60 62-n siijaa ja 434 jaamma 60, tali 43 :6. Saam-
ma 7. 

Proveroitamma nummerin 7. Senenperäst 62 otamma 7 ker-
taa. Saamma 434. Sentää 4 3 4 : 6 2 = 7. 

2. J a a m m a 490 57-lle. Jos tarkast arvata osannon numero, 
otamma 50 57 siijaa ja jaamma 490 50-lle, tulloo 9. 

Proveroitamma nummerin 9. Senenperäst 57 otamma 9 
kertaa. Ottamist emmä tii otsaa nas, ku jo näämmä, jot 9 ono 
paljo. 9 siijaa otamma 8. Proveroitamma: 5 7 - 8 = 456. Vä-
hennämmä 456 490-st, saamma jäänöksen 34, senenperäst, 
jot 34 ono vähemmän 57, nummeri 8 ono vernooi. 

490 : 57 = 8. _ 
jäänös 34. 

Monimerkkisen luvun jakamiin kaksmerkkisen päälle. 
J a a m m a 3876 57-lle. Tuhattia eikä sattooja osannoos ei liine. 
J a a m m a 387 kymmenikkojä 57-lle. Senenperäst 38 jaamma 5, 
liinöö 7. Jo t proveroittaa se luku, ni otamma 57 7 kertaa; 
s aamma enemmän ku 387. Sentää 7 ono paljo. Otamma 
osantoo 6, proveroitamma tämän: 5 7 - 6 = 342. 

Vähennämmä 342 387-st, lövvämmä jäänöksen 45," kumpa 
ono piinemp 57. Sentää nummeri 6 ono vernooi ja niin etes. 

3876 | 57 
342 ! 68" 

456 
- 456 
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Nimetyslukuloin jakamiin. 1. 25 m 5 dm pitkä nuuran 
otsa pittää leikata 17 yhelaisee otsaa. Kuin pitkä liinöö jokko 
otsa? 

25 m 5 dm 
17 
85 dm 
85 

17 
1 m 5 dm 

Jaamma 25 m 17-lle. Saamma 1 m 8 m jäänöksees; 8 m 
hiinonnamma desimetrilöiks; saamma 80 dm. 80 dm lissäämmä 
5 dm, saamma 85 dm. J aamma 85 17-lle, saamma 5 dm. 
Kaikkijaa — 1 m 5 dm. Täs reknatuksees myy jaoimma ni-
metysluvun 35 m 5 dm absraktiluvulle 17-lle, tulos ono nime-
tysluku. 

2. Elektraproovodi ono 40 m 8 dm pitkä, se pittää leikata 
tykkylöiks (otsiks), jot jokko otsa olliis \ m 1 dm. Mont ot-
saa tulloo? Otsia liinöö niin paljo, kuin mont kertaa 1 m 
7 dm liinöö 40 m 8 dm. 

40 m 8 dm : 1 ml dm = 408 dm : 17 dm = 24 (otsaa). Hii-
nonnamma molloomat nimetysluvut yhelaisee mittaa, desi-
metrilöiks. 

J aamma 408 17-lle, tulloo 24, kumpa näyttää jot mont ker-
taa 17 dm ono luvus 408 dm. Täs reknatuksees myy jaoim-
ma nimetysluvun nimetysluvun päälle ja tuloksee tuli abst-
raktiluku. 

3. Nimetysluvun jakamises voip olla kahenlaajaist: nimetys-
luvun jakamiin abstraktiluvun päälle ja nimetysluvun päälle. 

Jos jaataa nimetysluku abstraktiluvun päälle, ni osannoos tul 
loo nimetysluku. Jos jaataa nimetysluvun päälle, ni osannoos 
tulloo abstraktiluku. 

Kvadratin ja oikianurkkaisen pinta 
Mikä ono pinta. 1. Katsomma ja yhessämmä oikianurk-

kaisiin pinnat A ja В (kuva 7). Oikianurkkaisen В sais lei-
kata paperist ja panna oikianurkkaisen A päälle, siis oikia-
nurkkaisen В pinta olliis vaa osa oikianurkkaisen A pintaa. 
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Kuva 7. Kuva 8. 

Senenperäst oikianurkkaisen A pinta ono suuremp ku В 
pinta. 

2. Oikianurkkaisiin С ja D pinnat (kuva 8) ovat yhen-
laajaist, senenperäst jot hyy molen ovat katettu 24 yhen-
laajaiseel kletkaal. 

Pinnan mitat. Pintoin mittaamist vart ovat omat mitat: 
kvadrattimetri, kvadrattidegimetri, kvadrattisantimetri. 

Kvadrattimetri ono kvadratin pinta, kumman puuli ono 1 m pitkä. 
Kvadrattidecimetri ono kvadratin pinta, kumman puuli ono 

1 dm. pitkä. 
Kvadrattisantimetri ono kvadratin pinta, kumman puuli ono 

1 sm. pitkä. 
1 kv. santimetrin pinta saap olla erilaist formaa. Jos 1 kv. 

sm leikataa osiks ni niist osist saap laatia erilaist figurit, 
kummiil pinnat ono mokkoo ikkee, ku kvadrattisantimetriil. 

Sitä sammaa saap tehä toisiin pintamittoin kera. 
Oikianurkkaisen pinnan mittaamiin. 1. Kuvas 9 ono 

näytetty oikianurkkain. Oikianurkkaisen pittuus ono 4 sm. a 
levehys ono 3 sm. Pittää, saava tiitää, mont kv. sm. ono 
hänen pinta. 

Jaamma tämän oikianurkkaisen oikioil viiruloil kvadrat-
tikletkoiks, kummiil jokko puul ono 1 sm 
pitkä. Senenperäst, jot oikianurkkain ono 
1 sm. pitkä, hänen pittuutta myyt saap laa-

I tia 4 kvadrattia, jokko kvadratti ku ono 1 kv. 
' sm. Näist kvadrattiloist tulloo lintti 4 sm 

^ — — p i t k ä ja 1 sm levviä. Senen pinta ono 
Kuva 9 4 kv. sm. Senenperäst, ku oikianurkkaisen 
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levehys ono 3 sm, sentää mokomia linttiä tulloo 3. Jot arva-
ta kuin suur liinöö pinta, pittää 4 ku. sm. ottaa 3 kertaa: 
4 kv. sm. -3 = 12 kv. sm. 

Kvadratti san t imet ro in luvun voip lukkia i toisel viisii. 
Poikittaisees lintiis ono 3 kv. sm. Linttilöjä ono 4. Senperäst: 

3kv sm • 4 = 12 kv. sm. 
Jo t tiiystää oikianurkkaisen pinta, pittää mitata hänen pit-

tuus ja levehys ja saautetut lukunummerit kertoa keskenää. 
Lyhemmäks sannoa: 

Jot tiiystää oikianurkkaisen pinta, pittää kertoa pittuus leve-
hyen päälle. 

Kvadratin pinnan mittaamiin. Luvussamma kvadratin 
pinnan, kummaal ono yks puul 5sm. 

Kvadratin saap jaata 5 lintiks; jokko lintin pinta ono 5 kv.sm. 
Senenperäst pittää 5 kv. sm. ottaa 5 kertaa. 

5 kv. sm. • 5 = 25 kv. sm. » 
Jot luvustaa kvadratin pintaf pittää senen puulen pittuus 

kertoa itseen päälle. 
Tiimmä paperist kvadratin, kummaal puulen pittuus ono 

1 m ja toisen kvadratin, kummaal puuli ono 1 dm. pitkä. 
Ensimäisen kvadratin pinta ono 1 kv. m ja toisen — 1 kv. dm. 
J o s oikioil viiruloil jaamma kvadrattimetrin kvadrattidecimet-
rilöiks, ni lövvämmä, jot 1 kv. m = 100 kv. dm. 

Pittuuven ja pinnan mittoin tablitsa 
1 m = 1 0 dm 1 kv. m = 1 0 0 kv. dm 
1 dm = 10 sm 1 kv. dm = 100 kv. snj, 
1 sm = 1 0 mm 1 kv. sm = 100 kv. mm 
1 m — lOOs/л 1 kv. у 10.000 kv. sm 

Maan pintoja vart pietää mokomia mittoja: 
Ar — kvadratin pinta, kumman 1 puul ono 10 m. 
Gektari—kvadratin pinta, kumman 1 puul ono 100 m. 

1 a — 100 kv. m. 
1 ga = \00a. 
1 ga = 10.000 kv. m. 
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REKNATUKS11N REKNAAMIIN. 

Reknatus, kumpa reknataa yhen teon kera, saotaa prostoiks 
reknatukseks. 

Reknatust kahen, tali ussian teon kera saotaa muutraks. 
Jot reknata muutra reknatus, ni pittää tehä enstää plaanu» 

toiseel viisii: muutra reknatus pittää hiinontaa prostoiks rek-
natuksiks. Plaanun tekömiin ja reknaamin tehkää yhtaikaa. 
Reknaamma reknatuksen. 

Pittää laatia stukaturkka seinii, kumpiin pinta ono 96 kv.m. 
Materiaalia 1 kv. m. männöö 24 kopekast. Stukaturimaasteri 
kerkiää päivääs tehä 24 kv. m. ja siint saap 8 r. 50 кор. Kuin 
paljo noisoo maksamaa kaik stukaturkka? 

Ku alamma reknata, noisemma arvamaa niin; jot arvata, 
kuin paljo tulloo maksamaa kaik stukaturkkatyy, pittää tiiys-
tää kuin paljon maksaa materiaali ja tyy. 

l f Paljo noisoo maksamaa materiaalii? 
Seiniin pinta ono 95 kv. m. ja jokko kvadrattimetrii män-

nöö materiaalia 24 kopekkaa, sentää pittää 24 кор. ottaa 96 
kertaa. 

24 
У 96 
144 

216 
2304" кор. = 23 г. 4 кор. 

Pittää viii tiiystää, kuin paljo maksaa tyy. Reknatuksest 
näkkyy jot päivän tyy maksaa 8 r. 50 кор., mut mont päi-
vää hää teki tyytä, ei uu saottu. 

2) Mont päivää teki maasteri tyytä? 
Päivääs kerkiää hää tehä 24 kv.m., kaikkiaa pittää tehä 

96kv .m, Maasteri tekkoo tyytä niin mont päivää, mont ker-
taa 24 kv.m. liinöö 96 kv.m. 

96 kv. m. : 24 kv. т. —Л (päivää). 

3) Kuin paljo noisoo maksamaa tyy? 

22 



Päivääs maasteri saap tyyrahhaa 8 r. 50 кор., hukkajaa 
hää päivlä 4. Pittää 8 r. 50 кор. ottaa 4 kertaa. 

8 r. 50 кор. • 4 = 34 г. 

4) Kuin paljo noisoo maksamaa kaik stukaturkka? 

. 23r 4k 
34 r. 
57 r. 4 кор. 

Vassus 57 r. 4 кор. 
• 

KOLMAS OSA 

Monirnerkkisiin lukuloin kertomiin ja jakamiin 
Kertomiin 100-lle 1 000-lIe- Otamma 37 sata kertaa. 

Jokko kerrotavan yksikköi kertoees saal männöö saaks. Sen-
tää 37 kertoees 100-1 liinöö 37 sattaa, tali 3700.; 

Jot kertoa luku 100Л, saap vaa luvun otsaa oikiast puu-
lest kirjuttaa 2 nullää. 

Jot kertoa luku 1000-1, saap vaa luvun otsaa oikiast puu-
lest kirjuttaa kolt nullää. 

Kertomiin kokonaisii l saoil ja tuhatoil . Otamma 375 
500 kertaa. Otamma 375 viis kertaa ja tuloksen kerromma 
1 0 0 - 1 . 

375 
X 500 
187 500 

Jot kertoa luku kokonaisiin sattoin päälle, pittää se kertoa 
sattoin lukunummeriil ja tuloksen otsaa kirjuttaa kaks nullää. 

Jot kertoa lukunummeri kokonaisiin tuhattoin päälle, pittää se 
kertoa tuhattoin lukunummeriil ja tuloksen otsaa kirjuttaa kolt 
nullää. 

Kertomiin moninumerois i i l lukuloil. Otamma 2645 235 
kertaa; 2645 pittää ottaa 200 kertaa, 30 kertaa ja 5 kertaa ja 
saautetut tulokset Iisätä yhtee. Kertomisen saap tehä kahel 
viisii: enstää kertoa 200-lie ja 5-1, tali enstää kertoa 5-lle, 
30-lie ja 200-ile; jokko kerta tulokset liinööt samat. 
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Kokonain kirjutos: Lyhemp kirjutos": 
2645 2645 

X 235 x 235 
13225 13225 
79350 7935 

529000 5290 
621 575 621575 

Jakamiin 100-Ile ja 1000 Не. Jaamma 3870 100-lle. 
Jokko jaattavan sata jakaees 100-lle männöö yksiköiks. 
Luku 3870 pittää itsees 38 sattaa, sentää 3870 jakaees 
100-lle antaat 38. Tiiyssämmä, mont yksikköjä myy jaoimma; 

38 • 100 = 3800. 

Tiiyssämmä, mont yksikköjä jäi jäännöksee: 

3870 — 3800 = 70. 

Sil viisii 3870 100 
138 

70 

Jot jaata luku 100-lle, pittää kaks nummeria oikiast puulest 
visata pois. Jot jaata luku 7000-lle, pittää kolt nummeria oikiast 
puulest visata pois. 

Jokami in kokonaisille saoille, kons o sannoos o n o y k s n u m -
meriin luku. Jaamma 3200 400. Jaamma 3200 soalle, liinöö 32. 
jaamma 32 neljälle, tulloo 8. 

3200 i 400 
3200 : 8 

Täst näkkyy, kuin pittää 2300 jaata 400. Sitä vart vaa pit-
tää 32 jaata sattoin numerille, 4. 

Moninummeriss i in lukuloin jakamiin moninummeris i l le , 
kons o s a n n o o s onoyksnummer i in . J aamma 3450 468-lle. Jo t 
kerkiämmäst löytää osannon nummeri, jaamma 3450 400-Ile. 
Senenperäst 34 jaamma 4, liinöö 8. 
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Kiussaamma 8. Sentää 468 otamma 8 kertaa. Näämmä, 
jot 8 liinöö paljo. Kiussaamma 7. Senenperäst, ku jäännös 
174 ono vähemmän ku jakkaaja, nummeri 7 ono otettu tar-
kast. 

3450 468 
3276 7 

174 

Moninummerisen luvun jakamiin moninummeriselle. 
1. J a a m m a 21546 378-lle. J a a m m a 2154 kymmenikkojä 378. 
Etsimmä osannon nummerin, senenperäst 2154 jaamma 300, 
tali 21 : 3. Tulloo 7. Kiussaamma nummerin 7. Otamma 378 
seitsen kertaa, saamma luvun suuremman ku 2154. Kiussaam-
ma 6. Senenperäst 378 otamma 6 kertaa. Saamma luvun, suu-
remman ku 2154. Kiussaamma 5. Otamma 378 viis kertaa, 
tulloo 1890. J ä ä n n ö s — 264 kymmenikkojä. Nummeri 5 ono 
otettu tarkast ja niin etes. 

21546 
1890 

2646 
2646 

378 
57 

Senenperäst, ku 378 ono liki 400, siis hänt sais ympäröit-
tää ei ku 300 a ku 400. Siis myy saisimma järestää numme-
rin 5, sentää jot 21 : 4 = 5. 

Jakaees 2646 378-lle liinöö 7. Osanto ono —57. 

Erinomaist tapahtumiset kertomises ja 
jakamises 

Nulät ke r ro t t avan ja ke r t o j an o tsaas . 1. Otamma 37.500 
23 kertaa. 

37500 
X 23 
1125 
750 

862500 
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37 500 — ono sama, ku 375 sattaa. 375 ottaees 23 kertaa 
tulloo 8625 sattaa, tali 862 500. 

2. Kerromma 375 2300-lle. 
375 

X 2300 
1125 
750 
862 500 

Jot 375 kertoa 2300-lle pittää 375 ottaa 23 kertaa ja tu-
loksen otsaa kirjuttaa kaks nullää. 

3. 37 500 ottaa 230 kertaa. 
37500 
230 

1125 
750 
8 625 000 

Jot 37500 kertoa 230 lle, pittää enstää 37500 ottaa 23 kertaa; 
tulloo 862 500. Sille tulokselle kirjutamma yhen nulän. Tulloo 
8 625 000. 

Kons kerrottava ja kerioja loppuut yhel nuläl tali usiaal nu-
läl, ni siis heitti kerrotaa keskendä, mut nulät kirjutettaa tulok-
sen otsaa. 

Nulät ker to jan äärimäisiin numeri loin välis. 487 otamma 
203 kertaa. 

Kokonain kirjutos: L.yhemp kirjutos: 
487 487 

><203 x 203 
1461 1461 

97400 ^ 7 4 
98861 98861 

487 kerromma 3-lle, tulloo 1461. 487 kerromma 200-lle. 
Sitä vart 487 pittää ottaa 2 kertaa ja tuloksen otsaa kirjuttaa 
kaks nullää. Näitä nullia kirjuttammaa emmä noise; mut 
toisen tuloksen kirjutamma ensimäisen alle; antiimma vaa 
kurraa puulee kahelle nummerille. 
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Nulät osannon otsaas. 1. 177600 jaamma 48. Jakatees 
1776 sattaa 48-lle, jäännöksiä eu tult. Osantoo ei tye kym-
mennikkojä, eikä yksikkojä. Heijen siijaa kirjutamma nulät. 

177600 
144_ 

336 
336 

48 
3700 

2. 17780 jaamma 48. Jaa tees 1778 kymmenikkojä 48-lle, 
jäännöksii tulloo 2 kymmenikkojä, tali 20. Osannoos ei liine 
yksikkojä. Heijen siijaa kirjutettaa nulä. 

17780148 
144 370 
338 
336 

20 

Nulät osannon eärimäisiin numerilloin väJis. 69 276 jaam-
ma 69. 69 tuhatta jaamma 69, tulloo 1 tuhatta. 2-ta sattaa 
jaatees osantoo sattooja ei tye. 

69276 I 69 
69 | 1004 

276 
276 
» » » 

Heijen siijaa kirjutamma nulän. 27 kymmenikkojä jaatees, 
kera osantoo ei tye kymmenikkojä. Heijen siijaa taas kir-
jutamma nulän. 276 yksikkojä jaamma 69, tulloo 4 yksik-
kojä. 

Teon porätku 
1. Kons esimerkiis ono lisähyksen ja vähennyksen teot, siis 

heitä tehhää silviisii, ku neet ovat kirjutettu. Esimerkiks, 
7 5 - 3 8 4 - 4 7 — 34, luvussamma niin: 

7 5 - 3 8 = 37; 37 + 47 = 84; 84 — 34 = 50; 
75 — 38 + 47 — 34 = 50. 
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2. iSiku tulliis mukaisemp lukustaa, saap teot muuttaa. 
Esimerkiks: 

75 — 38 + 25 = 7 5 + 2 5 — 38 = 62. 

3. Kons esimerkiis ovat ei vaa 1'sähykset ja vähennykset, 
mut ono viii kertomiin ja jakammiin ni siis enstää pittää tehä 
kertomiin ja jakamiin, ja siis vast lissäämin, tali vähentämmiin. 

Esimerkki: 7 5 - 2 — 7 5 : 3 reknataa niin: 
7 5 - 2 = 150; 7 5 : 3 = 25; 150—25=125. 

4. Jos esimerkiis ovat skopkat, ni siis tehhää neet teot, kum-
mat ovat skopkiin sises. 

Esimerkki 75 — ( 8 5 + 6 5 ) : 6 reknataa niin: 
85 + 65 = 150; 150:6 = 25; 7 5 — 2 5 = 5 0 . 

Prostoit osaluvut. (Droobit) 

Kuin tulloot osaluvut ja niijen kirjuttammiin. 
1. Jot leikata yks neljäs osa lintist, ni pittää se lintti jaata 

neljää yhelaisee ossaa ja ottaa yks osa (kuva 10). 
Jot leikata kolt neljättä killoa leipää, ni pittää leipä leikata 

neljää yhelaisee ossaa ja ottaa 3 mokkoomaa ossaa (kuva 11). 
Jot ottaa kaks ja kolt neljättä ossaa paperilehtiä, ni pittää 

ottaa kaks lehtiä ja kolt neljättä 
ossaa kolmatta lehtiä (kuva 12). 

2. Näytämmä yksiköin niku kru-
3 

gan. Kolt neljättä kirjutettaa — j 
K U 

Kuva 10. Kuva 11. kuva 13). Yks ne l jäs—т (kuva 14). 

Kaks ja kolt neljättä — 2 

(kuva 15)-
Viirun alle kirjutettaa kuin 

monnee yhelaisee ossaa ono 
jaattu yksikköi; viirun pääl-
le kirjutettaa kuin paljo ono 
otettu mokompia ossia. Kuva 12. 
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4 
Kuva 13. 

4 
Kuva 14. 

4 
Kuva 15. 

3 2 7 1 
3. Mokompia lukuloja, ku 4-» y » jq» J s a o t a a osalukuloikSr 

tali droobiloiks. 
Lukua, kummaas ono kokonaist luvut ja osaluvut, saotaa 

sekelaiseks luvuks, esimerkiks: 2 ' в -
Sekalaisen luvun muuttamiin. 1. Tiiys-

sämmä, mont kaheksatta ossaa liinöö 2 8 
8 

Kuva 16. 

kaheksii 

lehtiä. Yhes lehes ono g- (kuva 16). Kahes 
, , 16 . . . 3 . „ 19 lehes ono -g-, ja viii g-, tulloo -g. 

- 3 _ 1 9 
4 8 

2. Tiiyssämmä, mont kokonaist yksikköjä liinöö osaluvus 
11 3 б 9 Yksiköis ono - j ; 2 yksiköis—g-; 3 yksiköis — -g. 

..... 11 o 2 
sentaa: — 3 ^ . 

Osalukuloin muuttamiin. 1. Hiinonnamma 
ossii. Yksiköis ono 8 kaheksatta, yksiköis ono 
4 neljättä (kuva 17) 4 neljättä pittäät 8 kahek-
satta. 1 neljännehes ono 2 kaheksatta. 

s e n t ä ä : . . 
дТ и 

з 
2. Hiinonnamma ^ kaheksisii ossii. 

2 
4 neljättä ono 8 kaheksatta 1 neljännehes — -g. 3 neljännehes — 

3 6 Sil viisii -4—-g • 

Kuva 17. 
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1 2 Sil viisii saap hiinontaa у kymmänäisii ossii, у kymmänäi-

sii, у kuuvensii, у kuuvensii ja niin etes. 
, T . . 2 1 . 6 3 3. Takaperin:-g = T ja 8 = j -

2 4 
Silviisii: saap muuttaa g- ja g kolmansii, 

2 8 
ja тт. viijensii ja niin etes. 10 

Osalukuloin lissäämiin. t. -g ossaa paperilehtiä l issäämmä 
3 3 

viii g- lehtiä. Jot sauttaa ^ lehtiä, myy lehen jaamma 8 yhe-
laisee ossaa ja mokompia ossia o tamma 3. Lissäämmä yhe-

3 3 iaist osat: у ja у . 

3 , 3 _ 6 _ _ 3 
8 ' 8 8 4 ' 

2. Lissäämmä у ja y . Lisätä saap vaa neet osaluvut, 

kummat ovat näytetty yhenlaajaisiis osis. Senenperäst hiinon-
1 1 4 

namma у kaheksaisii ossii, s a amma: 7, = g- (kuva 18) 

1 _ L A — i 4 - 1 — 9 — i l 
9 "Г я 8 ' 8 8 8 ' 

3. Lissäämmä 1-g + l ^ . Hiinonnamma у kuuvensii ossii. 
3 6 Yksiköis ono y , yksiköis ono g-. 

3 б у yksikkojä ono g 

ШШШШШ 
iii m Ш m 1 

Kuva 18. 

3 

3 

Sentää 

11_i_ 1 i — i l 4 _ i J?. = 2-9- = 3-1-
' з Т ' в — 1 fi i 1 6 J 9 
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Osalukuloin vähentämmiin. 1 ̂  vähennämmä -g osast. Vä-

hentämisees osaluvut kera pittää olla yhenlaajaisiis osis. 

Hiinonnamma kuuvensii ossii: i — \ . 
6 o o 

5 _ 5 _ 2 _ 3 _ 1 
6 3 6 ~ 6 ~ " 6 — 2 

2. 2 I-s t vähennämmä Hiinonnamma 1
5 kuuvensii 

1 2 2 5 ossii: - j = g- • g- st saa vähentää -g. 2 yksiköist otamma 
6 2 

yhen yksiköin ja hi inonnamma kuuvensii ossii: g ja g- lii-

8 e i •• ... 
noo . Sil viisii: u 

^ 3 6 6" 1 6 6 6 2 ' 

Luvun osan luvustammiin 

1. Pittää löytää у ossaa luvust 15. Luku 15 ono näytetty 

rautavitsaal (kuva 19). 

Jot löytää g' 15-st, pittää 15 jaata 3. 

15: 3 = 5. 

Sil viisii, jot löytää ^ luvust, pittää se luku jaata 4-lle; jot 

löytää у luvust, pittää tämä luku jaata 5 ja niin etes. 
2 1 

2. Pittää löytää j luvust 15. Lövvämmä enstää - j luvust 
15. Senenperäst 15 jaamma 3 (kuva 20). 

1 5 : 3 = 5 

Kuva 19. 

t o m - M « M — т м 

Kuva 20. 
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1 2 
-g luvust 15 liinöö 5. Jot Iöytää -g- siint samast luvust, pittää 

5 kertoa 2. 
5 - 2 = 10. 

з 
Sil viisii, jot Iöytää -r luvust, pittää tämä luku jaata 4 yhe-

4 
laisee ossaa ja ottaa mokompia 3 ossaa; jot Iöytää -g- luvust, 
pittää tämä luku jaata 5 yhelaisee ossaa ja ottaa mokompia 4 
ossaa ja niin etes. 

Plaanu ja mastaabi 
Mikä ono mastaabi. Kuvas 21 ono näytetty maatykyn 

plaanu huuniloin kera. Plaanun al ono piirrelty viiru, kumpa 
ono jaattu osiks (jako-

c loiks). Jokko jako ono 
10 m väli, mut piinemp 
jako ono 1 m väli. Tätä 

N viirua jakoloin kera sao-
taa mastaabiks. Meijen 
plaanuus ono 1 mm otet-
tu 1 m siijaa, sentää 

0 saotaa, jot plaanu ono 
с ic ^ 2c зс jo 6o m tehty 1 metri = 1 mm 
Suimil -»» i . . rnastaabin mukkaa. -

K u v a 21- Viiruloin mittaamiin 
plaanuus. 1. Mastaabin 

avul mitataa plaanuus oikiat välimatkat, tali välimatkoin pit-
tuuvet, niku neet ovatkii, mut kummat ono näytetty plaanuus 
piineel mital. Sitä vart mitattavat välimatkat <;irkkulin avul 
pannaa plaanust mastaabin päälle. 

Jos ei uu (jirkkulia, ni siis mastaabi tehhää paperilinttii ja 
senen avul mitataa plaanua. 

2. Mittaamma oikiannurkkaisen maatykyn rajat ABCD. Hä-
nen puulet ovat 60 m, 35 m, 60/га ja 35 m. Lövvämmä summan : 

60 m • 2 = 120 m 
35 m • 2 = 70 m 

120 m-(-70 m = 190 m. 

Sarajsf I SazFu • 

J \ K 

1 M o 
Та/o 
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Pintoin mittaamiin plaanuus. 1. Jot mitata oikianurk-
kaisen maatykyn ABCD pinta, pittää mitata mastaabin avul 
kuin ovat pität puulet AB ja AD ja saautetut luvut kertoo 
keskenää. Sentää jot /15 = 35 m ja AD = 60 m, ni 

2. Jot löytää pinnan suuruuven, kumman ottaa koti, pittää 
mitata oikianurkkaisen EHND pinta, siis oikianurkkaisen 
KMOI pinta ja ensimäisest pinnast vähentää toisen pinta. 

Diagramma ono sitä vart jot selvemmäst silmän mukkaa 
sais yhestää suuruutta. 

1. Oppihumma lukomaa diagrammaa. Diagramma (kuva 
22) näyttää traktorin tekömist SSSR-s v. v. 1930, 1931 ja 1932. 

1 sm oikianurkkaisen korkiutta näyttää 10000 traktoria. 
Kurast puulest kuvvaa ono piirrelty viiru, kummaas ono mer-
kitty santimetrit ja puulsantimetrit. 

Diagrammaas näkkyy järestää, jot oikianurkkaisen korkius, 
kumpa näyttää 1930 v. tehtyyi traktoriloja, ono matalamp 1 sm' 
siis traktoriloja oli tehty vähemmän 10 000, niin niku 5000. 
1932 v. traktoriloin luku koheni 10 kertaa 
enemmän, . 

Jos otamma santimetrlineikan ja mit-
taamma oikianurkkaisen korkiuven, ni 

Senenperäst saap sannoa, jot traktoriloja 
oli tehty näin vuusiin 5000, 40.000, 
50.000. 

2. Näytämmä diagrammaas kuin paljo 
ono traktoriloja SSSR-s. 

60 kv. m • 35 = 2100 kv. m. 

Oikianurkkaiset diagrammat 

lövvämmä, jot ensimäin oikianurkkain 

ono i sm, toin — 4 sm, k o l m a s — 5 sm. 

1928 v. oli traktoriloja 35.000 
1930 . . „ 80.000 
1932 „ . „ 175.000 

1S30 1931 195? 

1932 Kuva 22. 
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Jokko vuuven traktorit myy noisemma 
näyttämää "omal oikianurkkaiseel. Löv-
vämmä oikianurkkaisiin korkiuvet. 

La 1 mm korkius näyttää 5000 traktoria. 
1928 v. traktoriloja näyttävän oikianurk-
kaisen korkiuven lövvämmä, jos 35C00 

—r- jaamma 5000. 
I j j 35 000: 5000 tr. = 7 (mm). 

is2s 1930 1332 Sil viisii lövvämmä i toisiin oikianurk-
Kuva 23. kaisiin korkiuvet: 

80 000 tr-.: 5000 tr. = 16 (mm) 
175000 tr . :5000 tr. = 3 5 (mm). 

Sitä vart piirtelemmä oikianurkkaist, kummat ovat korkiat: 
7 mm, 16 mm, 35 mm. Niije levehyvet saavat olla vaik millaist 
(kuva 23). 

NELJÄS OSA. 

Luvustammiin pääs. 
Luvun ympäröittämiin lissäämises. Lissäämmä kaks lukua 

145 ja 98, kummist saap yhen tehä mukasemmaks. 
149 l issäämmä 100-tee 98 siijaa. Saamma 245. Senen peräst jot 

myy panimma 2 yksikköjä Iiijemmas, nyt 245-st vähennämmä 
2, liinöö 243 ja niin: 145 + 98 = 243. 

Lissäämmää kaks lukua, 199 ja 98. Molloomat luvut saap 
hyväst ympäröittää, niien siijaa l issäämmä 200 ja 100, liinöö 
300. Lissäämises myy otimma 3 liikaa yksikköjä, senenpe-
räst 300-st vähennämmä 3, liinöö 297. J a niin: 

199 + 98 = 297. 
Ympäröittämiin vähentämisees. Luvust 235 vähennämmä 

98. Senen peräst jot 98 saap hyväst ympäröittää, ni vähennäm-
mä hänen siijaa 100, liinöö 135. Myy vähensimmä 2 yksikkö-
[ä Iiijemmas, sentää l issäämmä jäännöksee 2 ja saamma 137. 

J a niin: 
235 — 9 8 = 1 3 7 . 
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Kertomiin 25-lle. Jos mikä ikkee luku ottaa 100 kertaa ja 
tulos jaata 4 yhelaisee ossaa, ni siis jokko osa liinöö otettu 
25 kertaa. Sil viisii kertomisen 25-lle myy voimma vaihtaa ka-
hel teol—kertomisel 10Э-11е ja tuloksen jakamisel 4. " 

Esimerkiks: 124 • 25 = (124 • 100) :4 = 12400:4 = 3100. 
Jot kertoa luku 25-1, saap ottaa sen 100 kertaa ja tulos jaata 4. 
Kertomiin 125-lle. Tämän kertomisen kera saap vaihtaa 

kahel teol — kertoa 1000 ja jaata 8. 
Esimerkiks: 96- 125 = (96 • 1 000) :8 = 96000 : 8 = 12000. 
Jot kertoa luku 125-lle, saap ottaa sen 1000 kertaa ja tulos 

jaata 8. 
Jakamiin 25-lle. 4500 paperilehtiä laahimma pakettillooi, 

jokko pakettii paamma 25 lehtiä. Mont pakettia tulloo? 
Se reknataa jakamisel 4500:25. 
Laahimma 4500 lehtiä saoille: 

4500:100 = 45. 

Tulloo 45 sattaa. Jokko saan laahimma 4 yhelaisee pakettii, 
jokko paketiis liinöö 25 lehtiä. Luemma mont pakettia tulloo? 
Jokko saast tuli 4 pakettia, sattooja ono 45, senenperäst 4 
pittää ottaa 45 kertaa, tali 45 ottaa 4 kertaa. 

4 5 - 4 = 180. 

Jos jaata 4500 25-lle, myy 45000 jaoimma 100 ja osannon 
kerroimma 4. Saimma 180. 

4500:25 = (4500:100) • 4 = 45 • 4 = 180. 

Jot jaata luku, 25:lle saap tämän luvun jaata lOO.lle ja osan-
non ottaa 4 kertaa. 

Jakamiin 125. 45000 jaamma 125. Senenperäst ku 125 yhes 
tuhatas ono 8 kertaa, ni 45 000 jaamma 1000, ja saautetun 
osannon otamma 8 kertaa. 45000:125 = (45000:1000)<-8 = 
= 4 5 - 8 = 360. 

Jot jaata luku 125-lle, saap jaata tämän luvun 1000-lle ja osan-
non ottaa 8 kertaa. 
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Jälki-jälelliin kertomiin. 35 otamma 12 kertaa. Luku 12 
ono 2 ja 6 kertomisen tulos. Senenperäst, jos 35 otamma 
2 kertaa ja saautetun tuloksen kerromma 6, ni 35 liinöö 
otettu 12 kertaa, mikä näkkyy i tablitsast: 

35 -35 35 35 35 35 
35 35 35 35 35 35 

35 12 = 35- 2 - 6 = 70 6 = 420. 

Sil viisii tiimmä kertomist: 

7 2 - 1 8 = 7 2 - 2 - 9 = 144- 9 = 1296 
25 • 5 6 = 2 5 • 4 • 14 = 100 • 14 = 1400 

Jälki-jälelliin jakamiin. 256 jaamma 8:lle. Luku 8 ono tu-
los 2 - 2 - 2 . Senenperäst, jos 256 jaamma puuleks, saau-
tetun osannon jaamma puuleks ja viii puuleks, ni luku 256 
jakahuu 8 yhelaisee ossaa. 

256:8 = 2 5 6 : 2 : 2 : 2 = 32. 

Sil viisii tiimmä jaon: 

1000:4 = 1000:2:2 = 250. 
444:12 = 4 4 4 : 4 : 3 = 111 :3 = 37. 

Moninummerisiin lukuloin numeratsia. 

Lukuloin klaassat. 1. Tuhattia luetaa yhest tuhatast 1000 tu-
hattaa nas niin, ku i yksikköjä—yhest 1000 yksikköjä nas (leh-
tipuul 3). 

1000 prostoita yksikköjä = 1 tuhatta. 
1000 tuhatta „ = 1 miljooni. 

Miljoonia luetaa yhest 1000 tniljoonia nas niin, ku i prostoi-
ta yksikköjä. 

1000 miljoonia = 1 milliardi. 

2. Prostoist yksiköist, tuhatoist, miljoonist ja milliardiloist 
tekahuut kokonaist luvut. 
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Esimerkiks: 
257 yksikköjä 345 tuhatta 127 yksikköjä 
345 tuhatta 368 miljoonia 345 tuhatta 127 yksikköjä 
968 miljoonia 785 milliardia, 368 min, 345 tuh. 127 yk-

sikköjä. 
785 milliardia. 

Prostoist yksiköist tekahuut I klaassan luvät. Ensimäisees 
klaassaas ovat kaik luvut I-st 999 nas. 

257 — ono I klaassan luku, hänes ono 257 yksikköjä 
I klaassaa. 

Tuhatoist tulloot II klaassan luvut. Toisees klaassaas ono ko-
konaist tuhatat, yhest ja 999 tuhattaa nas. 

345 tuhatta — ono II klaassan luku, hänes ono 345 II klaas-
san yksikköjä. 

Kolmannehes klaassaas ovat kokonaist miljoonit, yhest miljoo-
nist ja 999 miljoonii nas. 

Neljännehes klaassaas ovat kokonaist milliardit-, yhest ja 999 
milliardii nas. 

Lukunummeriloin rasräätit. 1. Prostooi yksikköi ono 1 ras-
räädin yksikköi. 

10 proostoit yksikköjä=1 kymmenikkoi; kymmenikkoi=2 ras-
räätin yksikköi. 

10 kymmenikkojä = 1 sata; sata — 3 rasräätin yksikköi. 
10 sattaa = 1 tuhatta; tuhata = 4 rasräätin yksikköi. 
10 tuhatta = 1 kymm. tuh.; kymm. tuh.— 5 rasräätin yksikköi 

jne. 
Yks yksikköi ylempäist rasräätiä pittää itsees 10 yksikköjä li-

kempäist alarasräätiä. 
2. 257 yksikköjä ono 7 yksikköjä, 5 kymmenikkojä ja 2 sat-

taa. 7 yksikköjä — se ono 1-n rasräätin luku: ensimäisees ras-
räätiis ovat luvut—I-st ja 9 nas. 

5 kymmenikkojä ono 2 rasräätin luku: toisees rasräätiis 
ovat kokonaist kymmeikoit I-st kymm. ja 9 kymm. nas. 

2 sattaa ono 3 rasräätin luku: kolmannehes rasräätiis ovat 
kokonaist saat I-st 9 sattaa nas. 
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Luvus 257 ono 7 yksikköjä 1 rasräätia, 5 yksikköjä 2 ras-
räätia ja 2 yksikköjä 3 rasrääia. 

Lukuloin 1-n, 2-n, ja 3-s rasräätit antaat I klaassan. 
Sil viisii saap sannoa jot 4 rasräätiisono kokonaist tuhatat— 

1-st 9 tuhattaa nas. 
5 rasräätiis ono kymmenikoit tuhatat — 1 kymmenikoist tuha-

tast 9 kymmenikkooi tuhattaa nas. 
6 rasräätiis ono saat tuhatat— 7 saast tuhatast 9 sattaa tu-

hattaa nas. 
Lukulois 4-s, 5-s ja 6-s rasrääti antaat lukuloin II klaassaan 

jne. 
3. Tablitsa näyttää lukuloin rasräätiloin ja klaassoin yhte-

hyven. 

iMilliardiloin Miljooniin Tuhattoin Yksikköin 
k laassa (IV kl). k laassa (III kl.s klaassa (II kl.) klaassa (1 kl.). 

-o u J= -a E с E -M 3 

E e' E E С 
O 3 -u Ё 

n 
E 

E •4-t ra E •M K) E ra 
.c 4i 

<0 E (Л 
to ^ S IS) s oo btf h- W * >• 

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

Alimpaisees puulees tablitsaa ono kirjutettu rasräätit,a ylem-
päisees puulees klaassat. Lukkia pittää niin: yksiköit ovat lu-
vun ensimäist rasräätiä; kymmenikoit — 2 rasräätiä; saat — 
3 rasräätiä. Ensimäin klaassa, tali yksikköin klaassa ono te-
kahunt 1, 2 ja 3 rasräätist. Ja niin etes.j. 

4. Luku 785 milliardia, 968 miljoonia, 345 tuhatta, 127 yk-
sikköjä ono tekahunt neljäst klaassast. Hänes ono: 

127 yksikköjä I klaassaa 968 yksikköjä III klaassaa 
345 „ II . 785 . IV 
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Siin samas luvus ono 12 rasräätia. Hänes ono: 

7 yksikköjä 1 rasräätiä 5 yksikköja 4 rasräätiä. 
2 я 2 „ 4 ) , 5 » 
1 3 . 3 , 6 . jne. 

» 
Lukuloin kirjuttammiin. Lukua kirjuttaes se enstää jaataa 

klaassoin ja rasräätiloin mukkaa. Luvun 1 rasrääti kirjutettaa 
ensimäiseel paikaal oikiast kurraa kättee päin\ 2 rasrääti — toi-
seel paikaal ja niin etes. I 

Luvut kirjutettaa kymmänääl merkiil, tali Iukunummeriil: 
% 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0. 

Se sama lukunummeri saap näyttää vaikka minen rääyn yksik-
köin lukua, numm,erin paikka näyttää, mitä yksikköjä se num-
meri merkitsöö. Nummeri 5 saap näyttää 5 yksikköjä, 5 tu-
hatta ja 5 miljoonia. Jot näyttää 5 yksikköja, pittää nummeri 
5 panna 1-eel paikaal, jot näyttää 5 tuhatta — panna se 4-1 
paikaal jne. 

Lukua kirjuttaes se enstää pääs jaataa klaassoin mukkaa, 
siis kirjutettaa jokko klaassa, aletaa vaa ylempäisest klaassast. 
Jos millaist ikkee räätyä luvus ei uu, ni hänen siijaa kirju-
tettaa nulä. 

Kirjutamma esimerkiks luvun 34 min. 207 tuh. 225 yks.: 

34 207 225. 

Kokonaisiin lukuloin lissäämiin ja vähentämmiin. 

Lissäämiin. Lissäämmä 3457, 483 ja 1257 

3457 
- f 483 

1257 
5197 

Lisätä ussia luku yhtee — se ono jot läytää mokkooma luku, 
kummaas olliis niin paljo yksikköja kuin niitä ono kaikiis an-
netuis lukulois. 

I 
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Summan muuttumiin. Lissäämmä luvut 348 ja 122. Lii-
nöö 470. 

, 3 4 8 
' 1 2 2 

470 
4 

Suurennamma yhen lisättävän 30-1. 
Siis i koko summa männöö suuremmaks 30-1. 

(348 - f 30) + 1 2 2 = 470 + 30 = 500. 

Yhen lisättävän vähennämmä 20-1; siis i summa vähen-
tyy 20-1. 

348 + (122 - 20) = 470 — 20 = 450. 
Summa lisähyy tali vähentyy, niin paljool, kuin paljool lisä-

hyy tali vähentyy lisättävä. 
Vähentämmiin. 1. Kasetinkantaja möi 145 numeria „Prav-

daa" ja 65 numeria „Isvestijaa". Mont numeria möi kasetin kan-
taja kaikkiaa? 

145 + 65 = 210. 

2. Kasetinkantaja möi kaikkiaa 210 numeria „Pravdaa" ja 
„Isvestijaa". Heist oli 145 numeria „Pravdaa". Mont numeria 
„Isvestijaa" möi kantaja? 

210—145 = 65. 

Jos lisätää 145 ja 65, ni tulloo 210; toiseel viisii, jos sum-
mast 210 vähennettää yks lisättävä, ni tulloo toin lisättävä. 
Sentää vähentämmist saotaa lissäämisen vastaiseks teoks. 

Jos kahen lisättävän summast vähentää yks lisättävä, ni lii-
nöö toin lisättävä. 

3. 210-st vähennämmä 145, liinöö 65. Lissäämmä 145 ja 65, 
liinöö 210. 

210 — 145 = 65 
145 + 65 = 210 

Jos vähentäjälle lisätää eroitus, ni tulloo vähennettävä. 
4. 210-st vähennämmä, 145, tulloo 65. Vähennämmä 210-st 

65, liinöö 145. 
210 — 145 = 65. 
210 — 65 = 1 4 5 . 
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J o s vähennettäväst vähentää eroitus, ni tulloo vähentäjä. 
Väliluvun muuttumiin. 145 vähennämmä 210-st. 

210—145 = 65. 

1. Suurennamma vähennettävän 210 30-1. Eroitus kera 
lisähyy 30-1, senen peräst jot se luku lisähyi, kummast vä-
hensimmä. 

(210 + 30) — 145 - 65 + 30 = 95. 

Vähennämmä vähennettävän 210 40-1. Eroitus vähenöö 
40-1, senen peräst jot se luku piineni, kummast myy vä-
hensimmä. 

(210 — 40) —145 = 65 — 40 = 25. 

Väliluku lisähyy, tali vähenöö senvert, kuin monelle lisähyy 
tali vähentyy vähennettävä. 

2. Lissäämmä vähentäjän 145 20-1. Jäännös 65 vähenöö 
20-1, sentakkii jot enemmän ono vähennetty ja siis vähem-
män jääp. 

210 —(145 + 20) = 65 —20 = 45. 

Piinennämmä vähentäjän 145 30-1. Jäänös 65 lisähyy 
30-1, sentakkii jot vähemmän ono pois otettu ja siis enem-
män jääp. 

210 — (145 - 30) == 65 + 30 = 95. 

Eroitus lisähyy senvert, kuin monelle ono piinennetty vähen-
täjä. Eroitus vähenöö senvert, monelle lisähyy vähentäjä. 

Kymmänosalukuloin numeratsia. 
M 

Mikä ono kymmänosaluku. Kymmänosaluvuks saotaa sitä 
osalukua, kummaal znamenaatteli ono 10, 100, 1000, tali yksik-
köi nulliin kera. 

17 1 3 5 
Niin JQQ , jo ~ ovat kymmänosalukuloja, mut , y j ovat 

prostoita osalukuloja. 
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Mikä yhtehys ono kymmenikkoisiil osil. 1 yksiköis ono 
10 kymmänät tä ; 1 yksiköis ono 100 saannetta . Sentakkii 
1 kymmänääs = 10 saannetta. Tämä yhtehys mukaisest näk-
kyy metriis: 1 dm ono 1 kymmänäis metrin osa; 1 sm — ono 
1 sattais metrin osa. 

Sentää, ku 1 dm = 10 sm ni 1 kymmänäis metrin osa ono 
10 saannetta metrin ossaa. Sil viisii näämmä, jot 1 saannehes 
osas ono 10 tuhatannetta ossaa. 

Ja niin: 1 yksikköi = 10 kymmänännet tä 
1 kymmänäs = 10 saannetta 
1 sattais = 10 tuhatannetta. 
1 kymmänäs = 100 tuhatannetta . 

Mist laahitaa kymmänosaluvut. Kymmänänsist , saansist, 
tuhatansist osist tekahuut kymmänosaluvut. 

Yksiköit Kymmänäis t Saannet Tuhatannet 

3 7 

3 7 5 
3 2 4 

Esimerkki. 1. Tablitsan ensimäin luku ono 3 kymmänän-
nest ja 7 saannehest osast. 

1 kymmänännet tä = 10 saannetta ossaa 
3 kymmänännet tä = 3 0 saannetta ossaa. 

Sentää 3 kymmänännet tä ja 7 saannetta = 37 saannetta 
ossaa. 

Esimerkki 2. Toin luku tablitsaas ono 3 kymmännet tä ; 
7 saannetta, 5 tuhatannetta ossaa. 

1 kymmänäis = 100 tuhatannetta, 1 sattais = 10 tuhatan-
netta. 

3 kymmänännet tä = 300 tuhatannetta , 7 saannetta = 70tu-
hatannetta. 

Sentää 3 kymmänännettä, 7 saannetta, 5 tuhatannetta ossaa 
ono 375 tuhatannetta ossaa. 
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Takkaas, 375 tuhatannetta ossaa saap erittää niin: 375 tu-
hatannetta = 3 0 0 tuhatannet ta-f-70 tuhatannet ta-[-5 tuhatan-
netta. Sentää ku 30 tuhatannetta = 3 kymmänännettä a 70 tu-
hatannetta — 7 saannetta, ni 375 tuhatannetta saap erittää 
3 kymmänänneks, 7 saanneks ja 5 tuhatanneks. 

Esimerkki 3. Kolmas tablitsan luku ono 3 yksiköist, 2 kym-
mänännest ja 4 saannest. Luetaa niin: 3 kokonaist ja 24 saan-
netta. 

Kymmänosalukuloin numeratsia. 1. Muissamma kokonaisiin 
lukuloin kirjutoksen praavilan: kahest rinnatukkee seisovast 
rasräätist oikian puulisen rasräätin yksiköit ovat 10 kertaa 
piinemmät kuran rasräätin yksikköjä. Esimerkiks: 1 kymme-
nikkoi ono 10 kertaa vähemmän ku 1 sata. 

Tämä praavila ono i kymmänosalukuloin kirjutoksees. Kir-
jutamma esimerkiks 3 kokonaist 24 saannetta. Laahimma sen 
rasräätiloin mukkaa: 3 kokonaist 24 saannetta = 3 kokonaist, 
2 kymmänännettä 4 saannetta. 

Kirjutamma 3 kokonaist. 1 kymmänäis ono 10 kertaa vä-
hemmän yksikköjä, sentää kymmänänsiin nummerin—2-n 
pittää olla oikiast puulest yksikköin nummeria — 3-tta. Perrää 
3-n paamma huukahusmerkin, kumpa erittää kokonaisen lu-
vun osan osalukuloist. Saannehhiin nummeri — 4 — pannaa 
oikiaal puuleel kymmänänsist. Kirjuttaa pittää niin: 3,24. 

Perrää huukahusmerkin oikiast puulest kirjutettaa: 
Ensimäiseel paikaal — kymmänännet. 
Toiseel paikaal — saannet. 
Kolmannehel paikaal — tuhatannet. 

Luku 37 saannetta kirjutettaa 0,37; 
Luku 1 kokonain 25 tuhatannetta 1,025. 
2. Luemma osaluvun 2,037. Hänes ono 2 kokonaist, 3 saan-

netta 7 tuhatannetta. 

1 sattais = 10 tuhatannetta 
3 saannetta = 30 tuhatannetta. 

30 tuhatannetta ja 7 tuhatannetta = 37 tuhatannetta. Sentää 
luemma 2 kokonaist ja 37 tuhatannetta. 
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3. Ja niin, jot kirjuttaa kymmänosaluku ni enstäirjutettoa,qp 
senen kokonain osa, siis pannaa huukahusmerkki ja kirjutettaa 
osatuvut niku i kokonaist luvut. Kummaas paikaas ei uu osia, 
sinne pannaa nulä. 

Jos osaluvut ovat kymraänänsii, ni perrää huukahusmer-
kin seisoo yks nummeri. 

J o s osaluvut ovat saannehhii, ni perrää huukahusmerkin 
oikiaal puuleel seisoo 2 numeria. 

Kons osat ovat tuhattiin ommia, ni oikiaal puuleel huuka-
husmerkkiä seisoo 3 numeria. 

Jot lukkia kymmänosaluku, ni enstää luetaa kokonain, siis 
osat, ja saotaa neet osat, kumpia näyttää viimein nummeri 
oikiast puulest. 

Kymmänosalukuloin muuttamiin. 1. Hiinonnamma 5 kym-
mänännettä saannehhii: 0,5 = 0,50. 

Nämä osaluvut ovat yhtsuuret. Eritys vaa ono se, jot ensi-
mäin osaluku ono tekahunt kymmänänsist, a toin ono saan-
nehist psist. 

2. Takaperin: 0,70 = 0,7. Nämä osaluvut ovat yhtsuuret, 
mut ensimäin osaluku ono saannehist, osist a toin kymmä-
nänsist. 

Kymmänosaluvun suuruus ei muutu, jos oikiast puulest kirju-
tettaa nullia, tali pyyhitää neet pois. 

3. Hiinonnamma luvun 3,25 saannehhii. Saautamma: 
3,25 = 325 saannetta. 

4. Hiinonnamma 3,2 tuhatannetta. Oikiast puulest 3,2 kir-
jutamma kaks nullää—3,200, huukahusmerkin viskaamma pois 
ja lissäämmä sanan tuhatannetta: 3200 tuhatannetta ossaa. 

5. Kymmänosaluvust 347 otamma kokonaist eri. Yksiköis 
ono 10 kymmänättä ossaa. Sentää luvus 347 kymmänänsiä 
osia ono senvert kokonaist yksikköjä, mont kertaa 10 kym-

• mänännettä ossaa ono 347-s kymmänännees osas, — 34 yk-
sikköjä; 347 kymmänännettä ono 34,7. 

6. Kymmänosaluvust 560 saannetta otamma kokonaist eri. 
Senenperäst oikiast puulest eritämmä huukahusmerkiil 2 nu-
meria; saamma 5,60 tali 5,6. 
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Kymmänosalukuloin yhestämmiin suuruuven mukkaa. 
Otamma ja yhes tämmä kaks kymmenäosalukua: 0,32 ja 0,29. 
Kumpa heist ono suuremp? Näytämmä heitä yhelaisiis osis. 
Senenperäst 0,32 hi inonnamma tuhatansii ossii: 0,32 = 0,320. 
Sentää ku, 0,320 ono suuremp ku 0,298, ni 0,32 ono enem-
män ku 0,298. 

Metrisisteeman nimityslukuloin muuttamiin. 1. Hiinon-
namma 3,2 m s an t ime t ro ihe . 3,2 m = 3 , 2 0 m. Sentää ku 20 saan-
netta metriä ono 20 sm, ni 3,2 т — Ъ m 20 sm. Sentää 
3,2 m = 320 sm. 

2. Muutamma 4 m 2 dm 5 sm metrilöiks. Senenperäst jot 
4 m 2 dm 5 sm. = 4 m 25 sm, a 25 sm = 25 saannetta metrin 
ossaa, siis 4 m 2 dm 5 sm — 4,25 m. 

Sil viisii i 5 r. 20 кор. = 5,20 rupl. = 5,2 rupl. 

Kymmänosalukuloin lissäämiin ja vähentämmiin. 

Kymmänosalukuloin lissäämiin. 1. Lissäämmä 0,3 ja 0,7. 
3 kymmänännet tä ja 7 kymmänännet tä liinöö 10 kymmä-

nännettä, tali 1; 
0,3 + 0 , 7 = 1. 

2. Lissäämmä 0,7 ja 0,5; 7 kymmänännet tä ja 5 kymmä-
nännettä ossaa, tulloo 12 kymmänännet tä , tali 1,2; 

0,7 + 0 , 5 = 1,2. 

3. Lissäämmä 4,758 ja 0,82. Ensimäin lisättävä ono 4 yksi-
köist, 7 kymmänännest , 5 saannehest ja 8 tuhatannest . Toin 
ono 8 kymmänännes t ja 2 saannehest . Noisemma lissäämää 
2 saannetta 5 saannehen kera ja 8 kymmänännet tä 7 kym-
mänännen kera. Niku olliis mukaisemp, kirjutamma yksiköit 
yksikköin alle, kymmänänne t osat kymmänänsiin alle, saannet 
saannehhiin alle. Tulloo summa 5,578. 

, 4 , 758 
0,82 
5,578 
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Jot lisätä kymmänosaluvut, ni kirjutettaa neet yks toin toiseen 
alle niin, jot yksiköit olliisivat yksikköin al, kymmänännet osat 
kymmänänsiinalja niin etes. Siis luvut pannaa yhtee, aletaa vaa 
samoi hiinoisist osist. 

Kymmänosalukuloin vähentämmiin. 1. I-st vähennämmä 
0,3. Yksiköös ono 10 kymmänännettä ossaa. 10 kymmänän-
nest vähennämmä 3 kymmänättä, saamma 7 kymmänän-
nettä 1—0,3 = 0,7. 

2. 1,2-st vähennämmä 0,7; 1,2 ono 12 kymmänännettä os-
saa. 12 kymmänännest vähennämmä 7 kymmänännettä, tul-
loo 5 kymmänännettä; 1,2 — 0,7 = 0,5. 

3. 12,56-st vähennämmä 3,7. Kirjutamma 3,7 12,56 alle niin, 
jot yksiköit olliisivat yksikköin al, kymmänännet kymmänän-
siin al. Nyt vähennämmä kymmänänsist kymmenännet , yksi-
köist yksiköt. Tulloo 8,86. 

12,56 
~ 3,7 

8,86 

Jot vähentää yhest kymmänosaluvust toin kymmänosaluku, ni 
kirjutettaa neet toin toiseen alle, niin niku yksiköit olliisivat 
yksikköin al, kymmänännet osat kymmänänsiin al, saannet saan-
nehhiin ossiin al jne. Siis yks luku vähennettää toisest, aletaa 
vaa samoi hiinommist osist. 

5,3-st vähennämmä 3,785-st. Ku 5,3 ono 5,300, ni: 

5,300 , 5,3 
~ 3,785 t a l 1 3,785 

1,515 1,515 

Kuuba ja oikianurkkain parallellepipeda 

' Kuuba. Kuubaas ono 6 seinää (kuva 24). Alimain kuuban 
seinä, kumman pääl hää seisoo, ono pohja. Ylempäin seinä— 
ono ylempäin pohja. Toist seinät ovat kupehist. Jokko kuuban 
seinä ono kvadratti. Kaik kuuban seinät ovat yhelaist. Kaik kuus 
kuuban seinää tekkööt kuuban päälyksen. 
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Kuva 24. 

/ 
1 
3 
1 
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Sitä paikkaa kuubaas, kummaas vastajaat 
toin toistaa seinät saotaa kyleks. Kolt seinää 
vastajaat toin toist yhes tockaas. 

Kuuban päälyksen harotus. Kuuban 
kumpa ono tehty paksust papkapape-
rist, paamma kannelle ja noisemma hänt 
niin harottammaa, niku kaik hää luuttiais 
kannelle. Leikkaamma oikian kyien ja ha-

rotamma oikian seinän, sen saman tiim-
mä kuran seinän kera i toisiin seiniin 
kera ja siis kuuban levitämmä kannen 
päälle. Kuubast tulloo pitkulain figuri, 

kumpaa saotaa haro-
tetuks kuuban pääl-
lykseks (kuva 25). 

Oikianurkkain pa-
rallellepipeda. Oikia-
nurkkaiseel parallel-
lepipedaal ono kuus 
seinää (kuva 26). 

Alimpain seinä ono pohja, ylempäin seinä ylempäin pohja. 
Toist seinät kupehist. 

Parallellepipedan seinät ovat oikianurkkaist. 
tukkaist [seinää saavat olla kvad-
ratit. Vassakkaist seinät ovat yhenlaa-
jaist. 

Oikianurkkaisen parallellepipedan 
päällyksen harotus. 1. Oikianurkkai-
sen parallellepipedan päällyksen kera 
saap harottaa, niku kuuban päällyk-
sen (kuva 27). 

2. Luvussamma parallellepipedan ko-
konaisen päällyksen, kummaal ono 
pittuutta 5 sm, levehyttä 4 sm ja kor-
kiutta 3 sm. Kuva 27. 

Kuva 25 Kuva 26. 

Kaks vassa-

V 1 vi 

a 

1 ( 
1 

ni 

1 3 
I 

iv 

д r 
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15 kv. sm • 2 = 30 kv. sm. 
12 kv. sm • 2 = 24 kv. sm. 
20 sm 2 = 40 kv. sm. 

30 kv. sm-j-24 kv. sm-f-40 kv. sm = 94 kv. sm. 

Oikianurkkaisen parallellepipedan ja kuuban tilavuus-
Mitä saotaa tilavuuvveks. 1. Valamma stokanaa ja puteli 

vettä: stokanan sisus ottaa vettä vähemmän ku putelin sisus. 
2. Valamma putelii 3 stokanaa vettä. Paamma klasipank-

kaa 3 stokanaa liivaa. Liiva ja vesi astiois ottaat yhtpaljo 
tillaa, saotaa, jot niil astioil ono sama tilavuus. 

Tilavuusmitat. 1. Kuuban, kumman kylki ono 1 sm tilavuutta 
saotaa kuubasantimetriks. 

2. Kuuban, kumman kylki ono 1 dm, tilavuutta saotaa kuuba-
defimetriks. 

3. Kuuban, kumman kylki ono 1 m, tilavuutta saotaa kuuba-
metriks. 

4. Kuuba-astian, kumman kylen korkius ono 1 dm, tilavuutta 
saotaa litraks. 

Tilavuuven mittaamiin. 1. Tiimmä kuubikoist, kumpiin ky-
let ovat 1 sm, oikianurkkaisen parallellepipedan, kumpa ono 

pitkä 6 sm, levviä 3 sm ja korkkia 2 sm 
(kuva 28). Senenperäst 6 kuubikast tiimmä 
bruuskan, kumman pittuus liinöö б sm 
levehys ja korkius 1 sm. Mokompia bruus-
kia otamma 3, paamma rinnatukkee; tul-
loo rääty. Se ono б sm pitkä, 3 sm levviä 
ja 1 sm korkkia. Mokomaa räätyä otamma 
kaks ja paamma toin toiseen päälle ja 

siis tulloo parallellepipeda, kummaal pittuus ono б sm, 
levehys 3 sm ja korkius 2 sm. Luemma, mont kuuba-
santimetriä ono täs parallellepipedaas. Hää ono pitkä б sm, 
levviä 3 sm ja korkkia 2 sm. Yhes bruuskaas ono б kuub. 
sm, sentää jot parallellepipeda ono 6 sm pitkä. Mokompia 
bruuskia yhes rääyys ono 3, sentää jot parallellepipedan le-

Kuva 28. 
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vehys ono 3 sm. Jot arvata rääyn tilavuus, ni б kuubasm 
kerromma 3. 

6 kuub. sm • 3 = 18 kuubasm. {kb. sm) 
Mokompia räätylöjä oikianurkkaisees parallellepipedaas ono 

kaks, sentää jot hää ono 2 sm korkkia. Senperäst, jot saav-
va tiitää, millain ono oikianurkkaisen parallellepipedan tilavuus 
ni pittää 18 kuubasm. kertoa 2. 

18 kuubasm. • 2 ==36 kuubasm. 
Kirjutamma lyhemmäks: 

б • 3 • 2 = 36 {kuubasm). 
2. Pittää saavva tiitää, millaisen tilavuuven ottaa huuku kom-

natiis, pittuus, levehys ja korkius kumman ono 5 m 4 m 3 m. 
Senenperäst, jot komnatin pittuus ono 5 m, ni senen pittuu-
ven mukkaa saap panna 5 kuubam. kummist tulloo bruuska. 
Senenperäst, jot komnatti ono 3 m korkkia, ni siis päälityk-
kee männöö siihe 3 räätyä. Ja sentää jot tiiystää, kuin paljo 
ottaa huuku tillaa komnatiis, pittää 5 kuubam. kertoa 4 ja 
siis saatu luku kertoa 3. 

Kirjutamma: 
5 • 4 • 3 = 60 {kuubam). 

Jot Iöytää oikianurkkaisen parallellepipedan tilavuus pittää 
mitata pittuus, levehys ja korkius yhel samal mital ja saaute-
tut luvut keskenää kertoa. 

Lyhemmäks sannoa: 
Jot luvustaa oikianurkkaisen parallellepipedan tilavuus, pittää 

keskenää kertoa pittuus, levehys, ja korkius. 
Senenperäst jot kuubaal ono pittuus, levehys ja korkius, 

yhelaist (yhtsevert) ni tilavuuven arvaamist vart ono ohto vaa 
mitata yhen kylen korkius. 

Tilavuusmittoin yhtehys: Lövvämmä, mont kuubasantimet-
riä ono kuubadegmetri is : 

10 • 10 • 10 = 1000 [kuubasm.) 
Tablitsa: 1 dm = \0 sm; 1 kv. dm= 100 kv. sm. 

1 m = 1 0 dm; 1 kv. m = 1 0 0 kv. dm. 
1 яг = 100 sm; 1 kv. m = 10000 kv. sm. 

Ar i fme t ikan opp ik i r j a — 4 49 



1 kuubadm = 1000 kuubasm. 
1 kuubam = 1000 kuubadm. 
1 kuubam = 1000000 kuubasm. 

VIIES OSA 

Kokonaisiin lukuloin kertomiin ja jakamiin. 
Kertomiin. Podvodaal ono 6 säkkiä jauhaa, jokko säkki 

painaa 48 kg. Mont säkkiä ono podvodaal? 
Tämän saap reknata lissäämisen mukkaa; 

48 + 48 + 48 + 48 + 48 + 48 = 288. 

Sentää, jot kaik lisättävät ovat yhelaist, ni tämän teon saap 
kirjuttaa lyhemmäks: 48 kg ottaa б kertaa tali 48 kertoa 6-lle. 

48 kg б = 288 kg. 

Kerrottava 48 ono yks yhelaisist lisättävist. Kertoja 6 ono 
lisättävviin luku. Tulos 288 ono yhelaisiin lisättävviin summa. 

48 kertoa 6-lle, se ono yks sama ku 48 ottaa niku lisättävä 6 
kertaa. 

Tuloksen muuttumiin. 1. Otamma 48 kuus kertaa, saam-
ma 288: 

48 • б = 288. 

Kerrottavan 48 otamma 2 kertaa, katsomma, mitä liinöö tu-
loksen kera: 

9 6 - 6 = 576. 

576 ono enemmän ku 288 kaht kertaa. Kerrottavan 48 suu-
rensimma kaks kertaa, sentää i tulos kera tuli kaht kertaa 
suuremmaks. 

Jos 48 piinentää mont kertaa, ni niin mont kertaa i tulos 
piinenöö. 

Tulos niin mont kertaa suurenoo, tali piinenöö kuin mont 
kertaa tulloo suuremmaks tali piinemmäks kerrottava. 

2. Suurennamma kertojan 6 2 kertaa ja katsomma, kuin 
muuttiaa tulos. Kertoja näyttää, jot 48 ono otettu niku lisät-
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tävä б kertaa. Öttaees 2 kertaa kuus, myy i iisättävviin luvun 
otamma kaks kertaa. 

( 4 8 + 4 8 + 4 8 + 4 8 - 1 4 8 + 4 8 ) + ( 4 8 + 4 8 + 4 8 + 4 8 + 4 8 + 4 8 ) = 576. 

Tulos 576 ono kaht kertaa suuremp ku 288. 
Jos kertojan olisimma piinentänneet 3 kertaa, ni siis i lisät-

täviä tulliis 3 kertaa piinemmäks ja siis i tulos kera olliis pii-
nentynt 3 kertaa. 

Tulos männöö suuremmaks tali piinemmäks niin mont kertaa, 
kuin mont kertaa suurennoo tali piinenöö yks kerrottavist. 

Jakamiin, t. Muissamma etimäisen reknatuksen. Podvo-
daal ono 6 säkkiä jauhaa, jokko säkis ono 48 kg. Mont säk-
kiä ono podvodaal? 

48 kg 6 = 288. 

2. Podvodaal ono 288 kg jauhaa б yhelaisees säkis. Kuin 
paljo jauhaa ono jokko säkis? 

288 kg pittää jaata б yhelaisee ossaa, tali lyhemmäks; 
288 jaata 6-lle. 
288 kg: 6 = 4 8 kg. 
3. Podvodaal ono 288 kg jauhaa säkkilois ja jokko säkis 

ono 48 kg. Mont säkkiä ono podvodaal? 
Pittää saava tiitää, mont kertaa 48 kg liinöö 288 kg-s. Tali 

lyhemmäks: 288 jaata 48. 

288 kg : 48 kg = 6. 

Jos kaks annettua lukua kertoa keskenää, ja tulos jaata 
heist yhen päälle, ni liinöö siis toin luku. Senenperäst jaka-
mist saotaa kertomisen vastaiseks teoks. 

Jos kahen kerrottavan tulos jaata kumman ikkee päälle, ni 
siis tulloo toin kerrottava. 

4. 288 jaamma 6, liinöö 48. Jos osanto 48 kertoa jakkaajan 
б päälle, siis tulloo jaattava 288. 

Jos jakkaaja kertoa osannon päälle, ni tulloo jaattava. 
5. 288 jaamma 6, tulloo 48. Jos jaattava 288 jaata osannolle, 

ni tulloo jakkaaja 6. 
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Jos jaattava jaata osannon päälle, ni siis tulloo jakkaaja. 
Osannon muuttumiin. 180 jaamma 12. 

1 8 0 : 1 2 = 15 

1. Jaattavan otamma 3 kertaa ja katsomma kuin muuttiaa 
osanto. Sentää, ku myy 180 siijaa noisemma jakamaa 12 yhe-
laisee ossaa 3 kertaa suurempaa lukua ku 180, ni sentää 
jokko osas tulloo 3 kertaa enemmän. 

(180-3 ) : 12 = 1 5 - 3 = 45. 

Jos myy jaattavan piinennämmä 3 kertaa, ni siis osanto 
kera männöö piinemmäks 3 kertaa. 

Osanto männöö suuremmaks tali piinemmäks niin mont ker-
taa, kuin mont kertaa suurenoo tali piinenöö jaattava. 

2. Suurennamma jakkaajan 12 kolt kertaa, kuin muuttiaa 
osanto. 180 jaoimma 12 yhelaisee ossaa ja saimma jokko 
osas 15. Jos myy 12 otamma 3 kertaa ni siis 180 tulloo jaa-
tuks jo ei 12, mut 36 yhelaisee ossaa ja siis jokko ossaa tul-
loo yksikköjä 3 kertaa vähemmän. 

Jos jakkaajan piinentäisimmä kaks kertaa, ni siis osanto 
männiis suuremmaks 2 kertaa. 

Osanto männöö suuremmaks niin mont kertaa, kuin mont ker-
taa piinenöö jakkaaja. Osanto piinenöö niin mont kertaa, mont 
kertaa tulloo suuremmaks jakkaaja. 

Tämä praavila kelpajaa vaa sille jaolle, kumpa ono ilman 
jäänöksiä. 

3. Kerromma kahel jaattavan 180 ja jakkaajan 12 ja kat-
somma, muuttiaako osanto. Suurennamma jaattavan 180 kaks 
kertaa: osanto männöö suuremmaks ä kertaa, tulloo 30 viien-
toist siijaa. Suurennamma jakkaajan kaks kertaa; osanto vä-
hentyy kaks kertaa, tulloo 15 30 siijaa. 

Jos jaattava ja jakkaaja suurentaa tali piinentää yht mont 
kertaa, ni siis osanto ei muutu. 
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Kymmänosalukuloin kertomiin ja jakamiin 
Kymmänosalukuloin kertomiin 10:Ile ja 100:lle. 

t . Ku 0,1 kerromma 10-lle, ni tulloo 1. 0,01 kerromma 10-lle, 
tulloo 0,1. 0,001 kerromma 10-lle, tulloo 0,01. 

2. Kerromma 2,345 10-lle. Kerrottavas ono 2 kokonaist yk-
sikköjä, 3 kymmänännettä, 4 saannetta ja 5 tuhatannetta. Ker-
toees 2,345 10-lle tulloo: 2 yksikköin siiiaa 2 kymmenikkojä, 
3 kymmänännen siijaa — 3 yksikköjä, 4 saannen — 4 kymmä-
nännettä, 5 t u h a t a n n e n — 5 saannetta. 

Tulloo: 2,345-10 = 23,45. 
Jot kertoa kymmänosaluku 10-lle, pittää vaa huukahusmerkki 

liikuttaa oikiaa puulee yhen merkin takkaks. 
3. Ku kerromma 0,1 ЮЭ-lle, tulloo 10.0,01 kerromma 100-lle 

tulloo 1. 0,001 kerromma 100-lle, tulloo 0,1. 
4. 2,345 kerromma 100-lle. Saamma 2 yksikköin siijaa 2 

sattaa, 3 kymmänännen s i i j aa—3 kymmenikkojä, 4 saannen 
siijaa — 4 yksikköjä, 5 tuhatannen siijaa —- 5 kymmänännettä . 

2,345 • 100 = 234,5. 

Jot kertoa kymmänosaluku 100-lle, pittää vaa liikuttaa huu-
kahusmerkki oikiaa puulee kahen merkin takkaks. 

5.-3,7 kerromma 100-lle. Jos tehä tämä huukahusmerkin 
liikuttamisen mukkaa, ni kirjutamma otsaa oikiast puulest 
nulän: 

3,7 - 1 0 0 = 3 , 7 0 - 100 = 370. 

Kymmänosalukuloin kertomiin kokonaisen luvun päälle. 
1. Kerromma pääs 0,8 seitsemääl. Tulloo56 kymmänännettä, 

tali 5,6. 
2. Kerromma pääs 0,8 70-lle; 0,8 kerromma 10-lle, tulloo 8; 

8 kerromma 7-lle, tulloo 55; 0 ,8 -70 = 56. 
3. 1,15 kerromma 12-lle. Luku 1,15 ono ykssama ku 115 

saannetta ossaa. 115saannetta kerromma 12; tulloo 1380saan-
netta tali 13,8. 
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1,15 
X 12 

230 
115 
1380 = 13,8 

Jot kertoa kymmänosaluku kokonaisen luvun päälle, ni pittää 
kertoa nämät luvut keskenää ku kokonaist luvut ja tuloksees 
oikialt puulelt huukahusmerkiil erittää niin paljo nummeriloja> 
kuin paljo oli niitä kerrottavas. 

Kymmänosalukuloin jakamiin 10-lle ja 100-lle. 
1. J aamma 1 10-lle, tulloo 1. Jaamma 0,1 kymmänälle, 

tulloo 0,01. Jaamma 0,01 10-lle, tulloo 0,001. 
2. 24,53 jaamma 10-lle. Jakamises 24,53 kymmänälle tulloo: 

2 kymmenikkoin siijaa 2 yksikkojä, 4 yksiköin siijaa — 4 kym-
mänännettä , 5 kymmänännen siijaa — 5 saannetta, 3 saannen 
siijaa — 3 tuhatannetta, ja niin: 

34,53 : 10 = 2,453. 

Jot jaata kokonain luku 10-lle, pittää oikiast puulest huuka-
husmerkiil erittää yks hummeri. Jot jaata kymmänosaluku 10-lle, 
saap liikuttaa huukahusmerkin kurraa puule yli yhen nummerin. 

3. 10 jaamma 100-lle, tulloo 0,1. 1 jaamma 100-lle, tulloo 
0,01. 0,1 jaamma 100-lle, tulloo 0,001. 

4. 24,5 jaamma 100-lle, tulloo 0,245. 
Jot jaata kokonain luku 100-lle pittää huukahusmerkiil erittää 

oikiast puulest kaks numeria. Jot jaata kymmänosaluku 100-lle, 
pittää kurraa puulee liikuttaa huukahusmerkki yli kahen num-
merin. 

5. 3,4 jaamma 100-lle. Pittäis praavilan mukkaa liikuttaa 
huukahusmerkki kurraa puulee yli kahen nummerin. Mut 
täs osaluvus iis huukahusmerkkiä ono vaa yks nummeri; kuin 
siis tehä? Jakamises 3,4 saalle 3 yksikkojä männööt saanne-
hiks, 4 kymmänännettä — tuhatansiks. Ja niin: 3,4:100 = 0,034. 

Jot 3,4 jaata 100-lle, pittää nummeri 3 iis kirjuttaa 2 nullää 
ja liikuttaa huukahusmerkki kurraa puulee yli kahen num-
merin. 
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Kokonaisen luvun ja kymmänosaluvun jakamiin koko-
naisen luvun päälle. 1. 3 jaamma 5-lle. 3 yksikköjä hiinon-
namma kymmänänsii ossii, tulloo 30 kymmänännet tä . 30kym-
mänännet tä jaata 5, tulloo 6 kymmänännet tä : 3 : 5 = 0,6. 

2. 0,5 jaamma 2-lle. 0,5 j aamma kahtee yhelaisee ossaa, 
tulloo jokko ossaa 2 kymmänännet tä ja 1 kymmänäs jääp 
jäänöksiä. 1 kymmänäs ono 10 saannetta. J a a m m a 10 
saannetta 2, tulloo 5 saannetta ossa. Kaikkiaa tulloo 0,25. 
Ja niin: 0 ,5 :2 = 0,25. 

3. 7,2 jaamma 16. Jos 7 jaamma 16, ni yksikköjä ei tye. 
Kirjutamma osantoo yksikköin paikaal 0. Hiinonnamma 7 
kymmänänsii ossii, 

7,2 16_ 
64 0,45 
80 
80 
n • 

tulloo 70 kymmänännet tä , ja viii 2 kymmänännet tä — 72 kym-
mänännettä. 72 kymmänännet tä jaamma 16, tulloo 4 kym-
mänännet tä ; 4 kymmänännet tä kerromma 16, tulloo 64 kym-
mänännet tä . 72-st kymmänännes t vähennämmä 64 kymmä-
nännettä; 8 kymmänännet tä ono 80 saannetta, 80 saannetta 
jaamma 16, tulloo 5 saannetta ossaa. Osanto ono 0,45. 

Prosenttireknatukset. 
1. Linnan uulitsaal ono 200 kottia. 1 prosentti kotiloist 

ovat puukoit. Mont kottia ono tehty puust? 
1 prosenti o n o 0,01 luvun osa. Kirjutettaa 1 prosenti—1 %. 

Reknatuksees ono saottu: 1 % kotiloist ovat puukoit. Se ono, 
jot 0,01 ossaa kotiloist ovat puukoit. Lövvämmä 0,01 osan 
luvust 200. 

200:100 = 2 k. 2 kottia ono 1 % luvust 200. 
2. 1-1, gektariil metsää kasvaa 620 puuta, 15% puist ono 

koivupuita. Mont koivupuuta ono metsägektariil. 
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Lovvämmä 1 % puist. Sentää 620 jaamma 100: 

620:100 = 6,2. 
Lövvämmä 15 % puijen luvust. 1 % ono 6,2 puuta. Jot tiiystää 
15 %, pittää 6,2 ottaa 15 kertaa, tulloo 93. 

3. 10 % = щ = sentää 10% luvust ono ^ ossaa täst 
luvust. 

20 % = j2^ = ; 20 % luvust ono — osa samast luvust. 
25 1 1 25 % = щ ; ^ -= '25 % luvust ono samast luvust. 
50 1 

50 % = jöq — 2 '» 50 % luvust ono puul samast luvust. 

100 % = fjjo = l; 100 % luvust ono sama ku se luku. 
75 3 3 75 % = Щ = -j-; 75 % ono -g ossaa luvust. 

4. Qektariil metsää ono 620 puuta. 20 % puita ovat haa-
papuita. Mont haapaa ono sil gektariil? Senenperäst, jot 

20 % ono -g- osa luvust, ni siis vaa pittää 620 jaata 5. Tulloo 124. 

Ympärys. 
Avvaamma sirkkulin jalat 3 sm. Yhen terräävän jalan 

paamma paperiil seisomaa ja toiseel piirrämmä ympäär, tul-
loo väärä ympärläin viiru, ja sitä viirua saotaa ympärykseks. 

Sitä tockaa, kummaas seisoi toin sirkkulin jalka, saotaa 
ympäryksen keskikohaks, sentriks. 

Kaik tockat, kummat ovat ympärykseel, 
ovat yhelaiseel välil keskikohast. Oikiaa vii-
rua keskikohan ja ympäryksen tockan välis 
saotaa ympäryksen raadiukseks. Kaik ympä-
ryksen raadiukset ovat yhelaist. 

Ympäryksen keskikohan yli viimmä oikian 
viirun. Sitä viirun ossaa, kumpa ono ympä-
ryksen sises, saotaa diametriks. Diametriis 
ono kaks raadiust. Yhen ympäryksen diamet-

Kuva 29. rit ovat kaik yhelaist. 
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Koko päälyst, kumpa ono ympäryksen sises, saotaa krugaks. 
Jos kruga painaa pitkin diametria kahtee puulee, ni molloo-
mat krugan osat liinööt yhelaist. Diametri jakkaa krugan 
puuleks. 

Kruga ono jaattu 100 yhelaisee ossaa, tali sektorii (kuva 30). 
Jokko sektori ono 0,01 krugan o^sa, tali 1 % krugast. 

Tätä krukkaa saotaa procentikrugaks. Pro^entikrugan avul 
piirrellää krugadiagrammoja. Krugadiagramman avul näy-
tämmä millaist ossaa pittiit 1932 v. leipäkorjahuskamppanias 
kolhosit, sovhosit ja yksityist talonpojat. Kaikest leiväst, kum-

Kokonain kruga (kuva 30) kuvattaa koko leivän, kumman 
ono korjant riikki, toiseel viisii, se ono 100 saannetta ossaa, 
tali 100%. 65% tali 65 saannetta krugan ossaa näyttää sitä 
kuin paljo antoit kolhosit; 12 %, tali 12 saannetta ossaa sitä, 
kumman antoit sovhosit. Kolhosit ja sovhosit yhtee antoit 
77 % leipää ja 23 % leipää ono saatu yksityisilt talonpojilt, 
sentää, jot 100 % — 77 % = 23 %. 

Krugan osat a, b ja с (kuva 31) näyttäät millaist ossaa pit-
tiit leivänkorjahuskamppanias kolhosit, sovhosit ja yksityist 
talonpojat. Jos tehä mokkooma diagramma vihkoo, ni pittää 

Krugadiagramma. 

man valmisti riikki sil vuu-
veel, kolhosit antoit 6 5 % , 
sovhosit 12 % ja jäänöksen 
leiväst antoit yksityist talon-
pojat. 

Kuva 30. Kuva 31. 
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tehä kruga, niku i procentikruga ja sirkkulin avul tuuva tähä 
krukkaa 65% ja 12%. Krugan jäänösosa noisoo näyttämää 
23%. 

KCJUVES OSA. 

Prostoit osaluvut. (Droobit) 

Kuin tekahuut osaluvut. Oikiaa viirun otsaa (kuva 32) 
3 

saomma yksiköiks. Lövvämä -g- yksiköist. Senen peräst yksi-

e « . koin jaamma 5 yhelaisee ossaa ja 
э ' • •' ' otamma 3 rr.okomaa ossaa. Saamma 
* 3 osaluvun - r • 
Kuva 32. 5 

Jot saauttaa osaluku, pittää yksik-
köi jaata yhelaisii ossii ja ottaa yks, tali ussia osa. 

3 
Osaluvust -g lukkua 5 saotaa imittäjäks, taliznamenaatteliks, ja 

lukkua 3saotaa/z#>>//ö/ä£s.Imittäjänäyttää moneks osaks ono jaat-
tu yksikköi; näyttäjä näyttää mont mokomaa ossaa ono otettu. 

Osaluvun yhestämmiin yksikköin kera. 1. Jos yhen jaam-
5 

ma 5 osalle ja otamma 5 mokomaa ossaa, ni saamma -g- tali 1. 

Osaluku, kummaal imittäjä 
ja näyttäjä ovatyhelaist, ono 7. > ' , . ' " ' • t i *> , 's 

2. Jos otamma yhen ja ^ 
jaamma 5 yhelaisee ossaa ja '" " • — 
otamma 3 mokomaa ossaa, 
ni siis saamma osaluvun y , K u v a 3 3 , 

j 
kumpa ono vähemp yhtä kokonaist (kuva 33). Jos otamma 

3 
yksiköin ossaa, ni se ono enemmän ku yksikköi, ^ ono vähemp 

5 7 ku yksikköi; ono 1; enemp 1. 

Osalukkua, kumpa ono vähemp yksikköjä, saotaa oikiaks 
osaluvuks. Osaluku, kumpa ono suuremp ku 1, tali niku 1, 
saotaa vääräks osaluvuks. 
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Sekaluku. Luku, kummaas ono kokonain ja osaluvut, saotaa 
3 

sekaluvuks. Esimerkiks 2 ono sekaluku. Jot saauttaa s e 
3 

luku, pittää ottaa 2 yksikkojä ja viii j yksikkojä. 

Sekaluvun muuttamiin. Otamma krugan yksikköin siijaa. 
3 

Otamma 2 yhelaist krukkaa ja viii kolmatta krukkaa. Tulloo 
3 

sekaluku 2 4- Jokko yksiköin hiinonnamma neljänsii ossii, 
3 

tulloo kaheksan neljännettä, ja viii ^ — kaikkiaa liinöö 11 
n 3 11 

neljannetta. Ja niin, 2 j = -j . 
Jot sekaluku muuttaa osaluvuks, pittää osaluvun imittäjä kertoa 

kokonaisen luvun päälle ja lisätä näyttäjä. 
Kokonaisen luvun erittämmiin osaluvust. On annettu osa-

14 
luku g-, kumpa ono enemp ku 1. Mont kokonaist yksikkojä 

5 14 

ono täs osaluvus? у = 1. -g- osaluvun saauttamist vart, pit-

tää ottaa viii g- ja viii y . Sentää ~ = 2 
Jot erittää kokonain luku vääräst osaluvust, pittää osaluvun 

näyttäjä jaata imittäjän päälle. Kons osaluvun näyttäjän saap 
jaata imittäjän päälle ilman jäänöksiä, siis osaluku ono koko 
nain luku. 

Osalukuloin muuttamiin. 1. Piirtelemmä oikianurkkaisen, 
kumpa ono neljäst yhelaisest iintist (kuva 34). Ensimäin lintti 
näyttää kokonaist yksikkojä, toin lintti näyttää yksikkojä,. 
kumpa ono jaattu 3 yhelaisee ossaa. Jokko mokkooma osa 
ono kolmas osa yksiköist. Jos jokko kolmannehen osan 
jaamma viii 2 yhelaisee ossaa, 
siis yksikköi liinöö jaattu 6 yhelai- ( | 
see ossaa. 3 kolmatta antaat б 

1 2 2 4 " 
kuuvvetta. Sentää-g = -g-, a -g- = -~ . , 

1 3 — T ~ l Г * ' i l — 
Silviisii näämmä jot у ono y ja '/a 
1 — Ji. 
3 9 * Kuva. 34. 
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2 6 
2. Paamma rinnatukkee osaluvut -g- ja -g. Toisen osaluvun 

Tiäyttäjä ja imittäjä ono 3 kertaa suuremp ensimäisen osa-
luvun näyttäjää ja imittäijää. Itse osaluvut ovat yhelaist. Sil 

viisii lövvämmä, jot — ^; 

1 3 , 1 4 
2 — 6 ; 2 ~~ ~8 
1 2 3 6 . 
4 — 8 ' 4 — 8 ' 
1 2 3 6 
5" — 10' 5 — 10' 

Jot kertoa osaluvun näyttäjä ja imittäjä yhen i saman luvun 
päälle, ni tulloo samansuuruin osaluku. 

Takaperin: jos osaluvun näyttäjä ja imittäjä jaata yhen ja sa-
man luvun päälle, ni kera osaluku ei yhtää muutu. 

g 
Osalukuloin lyhentämmiin. Ono annettu osaluku JQ. Näyt-

4 8 
«täjän ja imittäjän jaamma 2; tulloo -g-, kumpa ono niku . 

c . . 8 4 
Si.s, Го = 5 . 

Osalukuloin muuttamist näyttäjän ja imittäjän jakamisen 
mukkaa yhelaisen luvun päälle saotaa osalukuloin lyhentämi-
seks. 

2 

Osalukuloin yhestämmiin. 1. Yhestämmä kaks osalukkua g 

ja -g, kummiil imittäjät ovat yhelaist. Jo t saauttaa ensimäin 
osaluku, pittää yksikköi jaata 5 ja ottaa 2 mokomaa ossaa. 

Jot saauttaa toin osaluku, yksikköi kera jaattii 5 yhelaisee 
3 

ossaa ja otettii 3 mokomaa ossaa. Sentää, -g ono enemp 

ku § . 
* 3 3 

2. Yhestämmä osaluvut g-ja -g-, kummiil näyttäjät ovat yhe-
laist. Yksiköin kaheksas osa »ono piinemp ku viies osa. En-
simäiseel osaluvul osat ovat hiinommat, ku toiseel, mut ossia 

3 3 ono otettu yhtsevvert. Sentää ono vähemp ku -g-. 
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3 15 
3. Yhestämmä osaluvut ^ ja -g- (kuva j, 

35), sitä vart hi inonnamma molloomat 1 ' * ' 
osat yhelaisii ossii. 

1 5 /s 

- j saap hiinontaa kaheksansii, kaks- f . . i 1 . t | 

toistkymmänänsii ossii jne. saap hii- Kuva 35. 
nontaa kakstoistkymmänänsii ossii jne. 

3 5 
Sil viisii molloomat osaluvut ^ ja -g- saap hiinontaa kaks-

toistkymmänänsii ossii. 
Ku kerromma ensimäisen osaluvun näyttäjän ja imittäjän 

3 9 

3-lle ni tulloo: j — ^ Ku kerromma toisen osaluvun näyt-

täjän ya imittäjän 2-lle, ni tulloo = Senen peräst, ku ^ 
, 9 . 5 * , 3 ono enemp ku ^ ni -g- ono enemp ku - j . 

Prostoin osalukuloin lissäämiin ja vähentämmiin. 
2 5 

1. Lissäämmä osaluvut -5- ia Hiinonnamma molloomat 
0 b 

osaluvut yhelaisii ossii. 
Kolmannen osan saap hiinontaa kuuvennehhii ossii; ku ker-

romma ensimäisen osaluvun näyttäjän ja imittäjän 2-lle, ni 
2 4 

tulloo: -3 = -g-. . 
oentaa -3 -h 6 — 6 i " б — б — 1

 6
 _ 1 2 ' 

1 2 
2. Lissäämmä o s a l u v u t j a - 3 . Hi inonnamma neet yhe-

1 4 

laisii ossii, у saap hiinontaa neljännehhii, ja kuuvennehhii , 

j — kuuvennehhii. 

Ja niin, - j ja saap hiinontaa kuuvennehhii ossii. 
1 — 3 • 2 — 4 

2 ~ 6 j a 3 — 6 
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. . . . 1 , 2 3 , 4 7 , 1 
a a - 2 + " 3 - 6 " + 6 = = 6 = = 1 6 " -

Jot tisätä kaks osalukkua, pittää hiinontaa neet yhelaisii ossii, 
lisätä näyttäjät ja heijen summan alle kirjuttaa se sama yhte-
hiin imittäjä. 

3. Lissäämmä kaks sekalukkua 1 — ja 2-jk Molioomat osa-
3 5 

luvut 4 ja-g-saap hiinontaa kakstoistkymmänänsii ossii. Tul-
loo: 

1 3 - J - 2 - - = 1 — 4 - 2 — = 3 — = 4 — 
4 1 6 12 ^ 12 J 1 2 4 12" 

1 2 
4. Vähennämmä -- — у = st. Hiinonnamma molioomat osat 

, • . .. . . . 1 3 . 2 4 „ 2 1 yhelaisii ossii ja saamma: ^ — -g- ja -g- = 6 . • oentaa: у — - j = 
_ 4 _ 3 _ 2 

~~ "6" 6 ~ 6 
Jot osaluvust vähentää osaluku, ni enstää pittää molioomat 

osat hiinontaa yhelaisii ossii ja ensimäisen osaluvun näyttäjäst 
vähentää toisen osaluvun näyttäjä ja luvun alle kirjuttaa sama 
yhtehiin imittäjä. 

Prostoin osalukuloin kertomiin ja jakamiin. 

Osaluvun kertomiin kokonaisen luvun päälle. 1. Oppi-
з 

tunti ono tunnia pitkä. Neljännehes grupas oli 5 oppitun-

nia. Mont tunnia oppilapset oppihuit? 
3 3 Pittää 4- kertoa 5-lIe, tali -y ottaa lissäämisel 5 kertaa: 

3 , . г- 3 1 3 1 3 , 3 1 3 15 o 3 . . 4 tunnia - 5 = T + T + T + T + T = T = 3 T tunnia. 

Jot kertoa osaluku kokonaisen luvun päälle, pittää vaa näyt-
täjä kertoa kokonaisen luvun päälle. 

3 5 3 5 15 3 Kirjutamma senen kertomisen näin —jp = = j = 3 j , 

tali lyhemmäks: • 5 = ^ = 3 -^ . 
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2. Lapsen pollee männöö ^ m materiaa. Mont metriä ma-

teriaa männöö 6 mokomaa pollee? 

9 ^ 9 . 6 54 c 4 c 2 _ m . 6 = -[6- = 10 = 5 m = 5 -5- m. 

Mukaisemp ono tehä lyhentämmiin ennen ku noisemma 
kertomaa б 9-lle. J aamma б ja 10-n б-n päälle, talik piinennäm-
mä senen 2 kertaa. Näyttäjää tulloo = 6-n siijaa 3, kaks kertaa 
vähemmän; imittäjäkera vähenöö kaks kertaa. Osaluvun suu-
ruus ei muutu. Osalukuloin lyhentämmiin kirjutettaa niin: 

9 
i ö 6 = 

9 . 6 9 . 3 
10 — 5 

27 c 2 
5 = 5 5 

3. 2 - j kerromma 6-lle. 

2 | - б = 1 2 + ^ = 12 + ^ = 1 2 | - 16 f 

Kuva 36. Kuva 37. 

Kokonaisen luvun jakamiin kokonaisen luvun päälle-
1. 3 yhelaist krukkaa jaamma 4 yhelaisee ossaa (kuva 36). 
Jaamma 4 yhelaisee ossaa yhen krugan, saamma jokko osas 

- j krukkaa; jaamma toisen krugan, saamma ' krukkaa; jaam-

ma kolmannehen krugan, saamma ~ krukkaa. Kaik-
3 

kiaa jokko osas tuli 4 krukkaa (kuva 37). 

J a niin 3 : 4 = - j . 
Sil viisii saap jaata 3 paperilehtiä 8 yhelaisee ossaa, 2 ome-

naa 3 yhelaisee ossaa. 
Kokonaislukkua jaatees kokonaisen luvun päälle tulloo osaluku, 

kummaal näyttäjä liinöö jaattava a imittäjä ono—jakkaa ja. 
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2. Oppilaps juuksi 42 m 9 sekunniis. Mont metriä hää juuk-
soo yhes sekunniis? 

6 2 42 m : 9 = 4 g 

Ku 42 jaamma 9-lle tulloo 4 ja jäänöksiis 6. J aamma 6 
6 2 2 yheksälie, tulloo g-, tali 3> Kaikkiaa 4 у m. 

Osaluvun jakamiin kokonaisen luvun päälle. 1 • j m elek-

troprovodaa pittää jaata 2 yhelaisee ossaa. Kuin pitkä liinöö 
jokko osa? 
4 
у m jaamma 2 yhelaisee ossaa (kuva 38); jokko ossaa tulloo 

m: 
4 - 2 т /и:2 = т и 

% % 

У,г 

УЗ. 

ys 
->—I 

Kuva 38. Kuva 39. 

Jot jaata osaluku, kokonaisen luvun päälle, pittää vaa osalu-
vun näyttäjä jaata kokonaisen luvun päälle, jos hää vaa jakahuu. 

j 
2. у m elektroprovodaa pittää leikata 3 yhelaisee otsaa. 

Kuin pitkä liinöö jokko otsa? 

m jaamma 3 yhelaisee ossaa. Jot saavva 9 m, pittää 1 m 
jaata 2 yhelaisee ossaa. Jos jokko metripuulikon jaamma 3 
yhelaisee ossaa, tulloot kuuvennehet metrin osat (kuva 39). 

Ja niin: 2 m:3— m. Proveroitamma: у m • 3 = m. 

Jos jaata у kahelle, tulloo -g-, sentää jot -l • 2 = у (Ku-
va 39). 
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Jos jaata — kahelle, tulloo -g-, sentää jot j • 2 = -j. 
3 1 1 3. Jaamma - j 2 yhelaisee ossaa, j jaamma 2, tulloo g . 

3 
Jaatees j-ttä 2-tee, jokko neljännehen osan jaamma 2 ja saam-

3 ma T . 
3 3 Proveroitamma: j • 2 = j . 

Jot jaata osaluku kokonaisen luvun päälle, saap vaa imittäjän 
kertoa hänen päälle. , 

4. ^ jaamma 6: 
4 - 4 2 _ 2 

• 0 — 5 . 6 е * 5 . 3 ~ 15' 
2 

1 ^ jaamma 10: 

1 l : 1 0 = I- : 10 = 3 3 3 . 10 3 . 2 6 
4 

6. 13 -g- jaamma 6: 

1 3 ^ : 6 - 2 + 1 f 6 = 2 ^ = 2 ^ = 2 ^ . 

Luvun luvustammiin hänen ossaa myyt. 

1. - i #£leipää maksaa 2 j кор. Kuin paljo maksaa 1 kg 

leipää? 
1 kilogrammaas ono 4 neljättä, sentää pittää 2 j kop ker-

toa 4: 
2 ~ kop. 4 = 10 kop. 

2. Oppilaps juuksoo 200 m -jl min. Mont metriä hää saap 
juussa 1 minuttis? 

Tiiyssämmä, mont metriä juuksi oppilaps -g- minutiis. 

-g- min. hää juuksoo 200 m. Yhes kuuvennehes minutin osas 

hää juuksoo 5 kertaa vähemmän. 
200 /л : 5 40. 
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Tiiyssämmä, mont metriä saap hää juussa minutiis. Sentää 

ku min. hää juuksoo 40 m a minutiis ono 6 kuutta, ni 40 m 

pittää kertoa 6: 
40 m • 6 = 240. 

3 
3. -,- tiitämättömäst luvust ono 12. Pittää Iöytää se tiitä-

3 
mätöin luku. Kirjutamma: -jr-X = 12. 

Kolt viiettä ossaa tiitämättömäst luvust ono 12 ja yks viies 
osa ono 3 kertaa vähemmän. Sentää 12 pittää jaata 3: 

л: = 12 : 3 = 4 

Lövvämmä tiitämättömän luvun; ~ tiitämätöint lukua ono 4. 

Tiitämättömääs luvus ono viis viiettä. Sentää pittää 4 ottaa 
5 kertaa: 

X = 4 • 5 — 20. 
з 

Jot Iöytää tiitämätöin luku, kummast ono 12, pittää 12 jaata 

3 ja saautettu luku ottaa 5 kertaa. 

Kolminurkkain. 
Kuin tekahuu kolminurkkain. 1. Kolminurkkain tekahuu 

kolmest oikian viirun otsast, kuin ono näytetty kuvas 40; 
tocka A ono yhtehiin otsa viirulle В A ja С A, tocka В—yhte-
hiin otsa — AB ja CB; tocka С — yhtehiin otsa ВС ja AC. 

Oikiat viirut AB, ВС ja AC ovat kolminurkkaisen puulet-, 
nämät kolt viirua antaat kolminurkkaisen kolt nurkkaa A,B ja C. 
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2. Puulta ВС noisemma pyyrittämmää kurast oikiaa puulee 
senen С otsan ympäär ja otsan AB pitennämmä siihe saap 
kunniis nurkka С ei tye oikiaks (kuva 41). Kolminurkkaisees 
ABC (kuva 41) nurkka С ono oikia, mut kaks toist nurkkaa 
A ja В ovat terräävät nurkat. Mokomaa kolminurkkaist sao-
taa oikianurkkaiseks kolminurkkaiseks. 

Kolminurkkaisen puulia ВС ja AC, kummat antaat oikian 
nurkan, saotaa katetoiks. 

3. Noisemma taas pyyrittämmää puult ВС. Tulloo kolmi-
nurkkain, kumpa ono kuvas 42. Täl kolminurkkaiseel nurkka 
C — ono tyltsä ja toist kaks ovat terräävät nurkat. Mokomaa 
kolminurkkaist saotaa tyltsänurkkaiseks. 

Tasakylkiin ja tasapuuliin kolmi-
nurkkain. 1. Piirtelemmä kolminurk-
kaisen, kummaal kaks puult ovat yhe-
laist. Senenperäst piirrämmä viirun 
otsan AC (kuva 43). Tockan A otamma 
keskikohaks ja ympäär hänen piirräm-
mä ympäryksen, kumman raadius liinöö 
suuremp AC otsan puulta. Tiimmä toc-
kan С keskikohaks ja sil samal raadiukseel piirrämmä toisen ym-
päryksen. Neet molloomat ympärykset männööt yli toin toi-
seen kahes tockaas. Viimmä yhtee minen ikkee näist tockist, 
vaikka tockan B, A ja C. Tulioo kolminurkkain ABC, kum-
maal puulet AB ja CB ovat yhelaist. 

Kolminurkkain, kummaal kaks puult ovat yhelaist, ono tasa-
kylkiin kolminurkkain. 

2. Sil viisii saap piirtää kolminurkkaisen kummaal kolt puult 
g, AB, ВС ja AC ovat yhelaist (kuva 44). 

Kolminurkkaist, kummaal kolt puult ovat 
yhelaist, saotaa tasapuuliseks kolminurk-
kaiseks. 

Oikianurkkain ja oikianurkkain kol-
minurkkain. 1. Oikianurkkaisees ABCD 

1С 
hänen vassatikkaist nurkat paamma yh-

Kuva 44. tee oikiaal viiruul. Oikia viiru BD jakkaa 
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Kuva 45. 

1. Piirrämmä 

^ c oikianurkkaisen kahtee oikianurk-
kaisee kolminurkkaisee ABD\z BCD. 

2. Oikianurkkaist kolminurkkaist 
ABD ja BCD ovat yhtsuuret . Nämät 
kolminurkkaist saap mukkoit taa toin 
toiseen kera. Leikkaamma oikianurk-
kaisen ABCD paperist ja diagonalia 

DG myyt le ikkaamma sen kahtee oikianurkkaisee kolminurk-
kaisee. Kolminurkkaisen BCD j ä t ä m m ä tilallee, mut kolmi-
nurkkaist ABD kohotamma ympäär hänen BD puult. Kons 
hää kääntiää puul ympäryst , ni siis molloomat kolminurkkaist 
männöö t yhtee. 

Oikianurkkaisen kolminurkkaisen pinta, 
oii ianurkkaisen ABCD, kumpa ono 
pitkä 4 sm ja levviä 3 sm. (kuva 46). 

J a a m m a hänen diagonaaliil AC kah-
tee yhelaisee oikianurkkaisee kolmi-
nurkkaisee. Lövvämmä oikianurkkai-
sen kolminurkkaisen ACD p innan . 
Senenperäs t oikianurkkaisen j a amma 
kvadrattikletkooi, jot jokko kletka ono 
1 kv. sm. Tämän oikianurkkaisen pinta ono 12 kv. sm. Sentää, 
ku oikianurkkain kolminurkkain ono vaa puulet oikianurk-
kaisest, ni siis päälyksen p innan arvaamma, ku 12 kv. sm 
j a a m m a puuleks, tulloo 6 kv. sm. 

Sil viisii kolminurkkaisen p innan myy kera voimma mitata 
kvadrattiloil, niku oikianurkkaisen p innan. 

Senen pinta (ploossati) ono katet tu kvadrattiloil, kumpiin 
pinnat , ovat 1 kv. sm. Monikkahat kvadratit ovat kokonaist , 

g monikkahat leikattu, mut yhes hyy kaik 
antaat 6 kv. sm. J a niin, jot tiiystää oikia-
nurkkaisen kolminurkkaisen ACD pinta, 
ens tää pittää tiiystää oikianurkkaisen 

fi ABCD pinta: 

Kuva 47. 3 • 4 12 (kv. sm.) 

A m 

(Шт. 
• ;*• Ш 

ш Щ 

Kuva 46; 
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Ja siis vast saamma tiiystää kolminurkkaisen pinnan: 

12:2 = 6 {kv. sm). 
й 

2. Pittää luvustaa oikianurkkaisen kolminurkkaisen pinta, 
kumman katetat ovat 8 sm ja 5 sm (kuva 47). 

Lissäämmä tämän kolminurkkaisen oikianurkkaisee nas; 
tulloo oikianurkkain ADBC. Lövvämmä hänen pinnan. Sen-
tää hänen pittuuven kerromma levehyksen päälle: 

8 . 5 = 40 {kv. sm). 

Lövvämmä kolminurkkaisen pinnan. Sentää jot hää ono 
vaa puulet oikianurkkaist, ni «iis 40 pittää jaata 2: 

40 : 2 = 20 {kv. sm). 

Jot Iöytää oikianurkkaisen kolminurkkaisen pinta, pittää kate-
tat kertoa toin toiseen päälle ja tulos jaata puuleks. 

Luvustammiisen saap kirjuttaa formulan mukkaa: 

8 • 5 : 2 = 20 {kv. sm). 





KIRJAN SISUS 

* I osa. 
Numerats ia 1000 nas. 3. Luvustanmiin pääst 4. N u m e r a t s i a miljoonii 

nas 6. Mikä o n o n imetys luku 8. Monimerkkis i in lukuloin l i ssäämiin ja 
vähentämmiin 9. Kvadratti ja oikianurkkain 12. 

II osa. 
Monimerkkisen luvun kertomiin yksmerkkise l le ja kaksmerkkise l le 13. 

Monimerkkisen luvun jakamiin yksmerkkise l le ja kaksmerkkise l l e 15. Oi-
kianurkkaisen ja kvadratin päälyksen pinta 19. Reknatuksiin reknatus 22. 

III osa. 
Monimerkkis i in lukuloin jakamiin ja kertomiin 23. Erinomaist tapah-

tumise t kertomises ja jakamises 25. Teon poratku 25. Prostoit osalu-
vut 28. Luvun osan luvustammiin 31. Plaanu ja mastaabi 32. Oikianurk-
kaist d iagrammat 33. 

IV osa. 
Luvustammiin pääs 34. Monimerkkisi in lukuloin numeratsia 36. Koko-

nais i in lukuloin l i s säämi in ja vähentämmiin 39. Kymmänosa lukuloin 
numeratsia 41. Kymmänosa lukulo in l i ssäämiin ja v ä h e n t ä m m i i n 45. Kuuba 
ja oikianurkkain paral le l lopipeda 46. 

V osa. 
Kokonaisi in lukuloin kertomiin ja jakamiin 50. Kymmänosa lukulo in 

kertomiin ja jakami in 53. Prosenttireknatukset 55. Ympärys 56. Kruga-
diagramma 57. 

VI osa. 
Prostoit o sa luvut 58. Prosto in osa lukulo in l i ssäämiin ja vähentämmi in 

61. Prostoin osa lukulo in kertomiin ja jakamiin 62. Luvun luvustammiin 
s e n e n o s s a a myyt 65. Kolminurkkain 66. 











Hinta 30 к. 
Katot 25 к. 
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